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Einleitung.

Die hinfigen Klagen {iber unzureichende Erfolge des Rechenunterrichies
an hioheren Schulen, Hand in Hand mit den im Rechnen besonders stark hervortretenden
Ueberbiirdungsklagen, legen unzweifelhaft gerade der genmannten Art von Schulen die
Pflicht auf, diesem Lehrgegenstande ein grifieres Interesse zu widmen, als es bisher leider
der Fall gewesen isi,

Fine nihere Untersuchung ergiebt als die Hauptschiiden des jetzigen Rechenunter-
richtes: eine Ueberfiille des gebotenen Stoffes, einen Mangel an methodischer
Durcharbeitung desselben nund das Fehlen eines geeigneten Lehrbuches
(Leitfadens).

Betreffs des evsten Punktes brauche ich nur zu verweisen auf das Ausgiehen
der Quadratwurzel (mathematische Heifisporne verlangen sogar das Ausziehen der
Kubikwunrzel), das abgekiirzte Rechnen mit Dezimalbriichen, die schwierigeren
Falle der sogenannten biirgerlichen Rechnungsarten sowie der Fldchen- und
Korperberechnung., Dies alles sind (egenstinde, die noch heute in den meisten
Rechenbiichern dem Pensum fiir héchstens zwolfjihrige Knaben zugewiesen werden. Kine
beherzigenswerte Mahnung nach dieser Richiung enthilt die preufiische Ministerialverfigung
vom 31. Mdrz 1882 (vergl. 8. 24, 35, 44).

Wenn diese Verfiigung ferner (S, 24) sagt: ,Der elementare Rechenunterricht
in den unieren Klassen ist so zu erteilen, daB er mit dem darauf folgenden
arithmetischen Unferrichte nicht nur im Einklange steht, sondern denselben
vorzubereiten und zu unterstiitzen geeignet ist“, so ist damit in aller Klarheit
und Bestimmtheit ausgesprochen, was uns im Rechenunterrichte besonders not thut. Derselbe
mull’ das Material in streng systematischer Ordnung, in fester organischer
Verbindung darbieten und mehr als bisher nicht nur auf volles Verstdndnis,
sondern auch auf die Fihigkeit des Schiilers achten, die Griinde des Ver-
fahrens jederzeit mit aller Pricision angeber zu konnen Nur dann bewirkt
dieser Unterricht eine solche Schulung des Geistes, die eine Vorbereitung und wirksame
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Unterstiitzung des spiteren arithmetischen Unterrichtes genamnt zu werden verdient n. Wie
weit wir von diesem Ziele noch entfernt sind, zeigt eine unbefangene Priifung der vorhandenen
Rechenbiicher. Es liegt mir fern, die Vorziige derselben im Einzelpen verkenmen zu wollen,
und ich weifi, daf viele von ihnen in hohem Grade dazu beigetragen haben, den Rechen-
unterricht von dem Uebermalie des Mechanischen, welches ihm frither anhaftete, zu befreien
und damit eine wirksamere Behandlung des Gegenstandes herbeizufiihren. Allein ich verhehle
mir auch picht, daf noch viel zu thun fibrig geblieben ist, daB der so reichlich vorbandene
Stoff einer weiteren methodischen Durcharbeitung dringend bedarf®. Wohl auf keinem anderen
(Gebiete des Unterrichtes herrscht gegenwirtic eine auch nur anndhernd so grofie Meinungs-
verschiedenhieit und Zerfahrenheit wie hier. Ueber die wichtigsten Fragen, wie Pensenverteilung,
Begrenzung des Stoffes iberhaupt, die Frage, ob ein besonderes Lehrbuch oder mnur eine
Aufgabensammiung notwendig ist, Kopf- und schriftliches Rechnen u. s. w. gehen, gewih zum
groffen Schaden der Schule, die Ansichten der Fachmérmer weit auseinander.

Aunffallend ist es und sehr betriibend, daf die Mathematiker, obgleich sie meist
leicht bei der Hand sind, bei Beginn des arithmetischen Unterrichtes ein absprechendes
Urteil ither die im Rechenunterrichte erzielten Resultate zu fallen, sich doch um den letzteren
im Allgemeinen sehr wenig kilmmern. Vielmehr halten sich viele mit einer gewissen Vor-
nehmheit davon fern, wihrend doch kein Philologe es fiir unter seiner Wiirde hilt, i den
unteren Klassen lateinischen Unterricht zu erteilen; im Gegenteil, der lateinische Unterricht
in Sexta gilt mit Recht als ein eigentlicher Priifstein philologischer Unterweisungskunst. Aber
freilich dieser Unterricht gilt ja als wissenschaftlich, jemer als elementar. s ist Zeit, daran
zu denken, daB dieser Unterschied ein #uBerlicher, in der Sache selbst nicht begriindeter,
vielmehr ein geschichtlich gewordener ist.

Mit dem eben hervorgehobenen Uebelstande steht nun in engstem Zusammenhange
das Fehlen eines geeigneten Lehrbuches (Leitfadens®. Wie sollle es sonst
kommen, daB das Rechnen alleic unter allen wichtigeren Lehrgegenstéinden eines solchen
entbehrt? Und welche Grimde sprechen fir ein Lehrbuch der Arithmetik, die nicht anch fir
ein Lehrbuch des Rechnens geltend gemachi werden kinnten? Die oft gehorte Bemerkung:
,Im Rechnen mufi der Schiiler die Sache im Kopfe, nicht im Buche haben“ kann nicht in’s
Gewicht fallen, da dasselbe von jedem anderen Unterrichtsfache auch gesagt werden kann.

1} Um MiBverstindnissen vorzubeugen, méchte ich bemerken, daB ich bei dieser starkeren Bgt(}nung
der formalen Seite des Rechenunterrichtes doch auch der materiellen ihr Recht gesichert
wissen will. Eje héhere Schule soll picht vergessen, daf sie den Schiler anch mit niitzichen, fiir
das praktische Leben notwendigen Kenntnissen auf diesem Gebisle auszuriisten hat, und es darf die
wichtige Rechenfertigkeit unter der empfoblenen Behandlungsweise nicht leiden.

%) Die Rechenbuchfrage ist offenbar eine hrenmende. Vergl den Bericht fiber die Direktoren-Versamm-
lang der Provinz Hammover vom Jahre 1879,

#) Wir haben in groBer Anzahl Rechenbiicher, auch Anweisungen fiir den Liehrer zum Unterricht sowie
zam Selbstunterricht, aber keinen methodischen Lieitfaden fir die Hand des Schilers,
Mir ist nur eine einzige Arbeit dieser Art bekannt, namlich ., Grundziige fiir den Rechen-Unterricht
von Dr. H. Schwarz. Als ,geeignetert Leitfaden kann sie mir nicht erscheinen.

Die Vorteile eines Leitfadens, wie er dem Verfasser vorschwebt, sind
Jeicht einzusebhen. Zunidchst wird dem Schiller dadurch die rvepetitionsweise Durch-
arbeitung des in der letzten Stunde Durchgenommenen sowie frither behandelter Abschnitte
erleichtert; und fiir griBere Repetitionen, wie sie z. B. zu Anfang des Lehrjahres sich
iiber die Pensen der vorhergehender Klassen erstrecken sollten, ist ein solcher nicht zu
entbehren ). Derselbe gestattet ferner ein Ausfiillen vorhandener Wissensliicken
des Einzelnen mit verhilinismifig geringem Aufwand von Arbeit. Er vevschafft endlich eine
bessere Uebersicht iiber das zu beherrschende Gebiet, 186t eine leichtere Orientierung
zu und fordert die Einsicht in den organischen Zusammenhang der zn liésenden
Aufgaben.

Gelingt es also, bel einer ziemlichen Beschrinkung des Stoffes den-
gelben in festerem Gefiige und tibersichtlicher Darsiellung in Form eines
Lehrbuches zu bieten, so wird der Schiiler an Zeit und Kraft gewinnen miissen.

An der Krreichung dieses Zieles nach Kriiften mitzuarbeiten fithle ich mich um so
mehr verpflichtet, als ich bei dem allm&hlichen Aufbau unseres Wilhelmgymnasiums in der Lage
gewesen bin, als Mathematiker mehrere Jabre hindurch den Rechenunterricht in den unéeren
Klassen gleichzeitiz zu erteilen. Das von den verschiedensten Seiten her die vier unteren
Klassen fiillende Schiilerpublikum?® forderte die Kraft des Lehrers im seltenem MaBe heraus
und bot andererseits die reichlichste Gelegenheit zu interessanten Beobachtungen und viel-
fach Veranlassung zu den ernstesten Betrachiungen iiber den Rechenunterricht an den
hoheren Schulen,

Aus diesen Wahrnehmungen heraus erwuchs der Gedanke, einen methodischen
Lelrgang fiir das Rechnen zu entwerfen; und so michte ich hiermit zunichst den das
Pensum der Sexta umfassenden Teil eines Leitfadens vorlegen. Die Pensen der
Quinta und Quarta, sowie eine Sammlung von Aufgaben werden im Laufe des Sommers fertig
gestellt werden. :

Ich bitte die Arbeit mit der Nachsicht awfzunehmen, die ein erster Versuch auf
fast ganz unbebautem Felde wohl in Anspruch nehmen darf.

Bemerkungen zum Leitfaden.

1) Der Schiller bringt in die Sexta eine gewisse Menge von Rechenkenntnissen und
Iihigkeiten mit, die aber, der Altersstufe desselben entsprechend, auch bei dem denkhar
besten bisher genossenen Unterrichte doch mehr oder weniger mechanischer Natur sind.
Diese Fertigkeiten miissen durchaus micht nur erhalten, sondern durch fortgesetzte Uebungen
weiter befestigt werden. Daneben aber soll von vornherein der stremg methodische

1) Dah aunch fiir héhere Klassen, namentlich fiir die Tertien, eine derartize Repetition heilsam, oft
unbedingt notwendig ist, wird jeder erfashrene Lehrer zugeben.

?) Das Gymnasinm wunrde Ostern 1881 mit den 4 unfersten Klassen eriffnet. Die ersten 53 Schiiler
kamen von 19 verschiedenen Schulen.
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Unterricht mach dem TLeitfaden bestehen Langsam und sicher vorwérts
schreitend soll dieser Unterricht nach und nach iberall da, wo bis jetzt noch
Dunkel herrschie, Licht verbreiten.

Yo wird im deutschen Unterrichte in Sexta dafiic gesorgt, daB das, was der
Knabe bisher von seiner Muttersprache gewissermaben instinktiv,” chne Eins‘icht in die Sprach-
gesetze, gelernt hat, ihm nicht verloren gehe, sondern befestigt und e%'weltert"werc.le. Aber
es tritt jetzt die Grammatik begleitend hinzu, und an der Hand dieses Hulfs.mltte}s erst
wird der Schiiler nach und nach in das volle Verstindnis seiner Muttersprache eingefiihrt.

2) Von der grifiten Wichtigkeit wird es sein, daf in. Sexta das Wesen. der
(bisher iiberwiegend empirisch eingeiibten) vier 8pecies, d. h. die dl'J.]'.‘Gh dieselben bedmgte-n
Beziehungen der Zablengrofien zu einander, zur vollsten Klarl}elt gebm.cht werde. Die
hier gegebenen Sitze, termini technici u. s. w. miissen zum unverlierharen E:ge.x'ltum werde]‘J,
etwa wie das sogenanute kleine Einmaleins. Auf dieser Stufe soll df:r szlmlel“ bevsfufst
rechnen lernen, indem er daran gewShnt wird, den Nachwei‘s de].:' R1cht1gk§3t seines
Verfahrens jederzeit zur Hand zu haben, Die vier Species bllc‘len den‘ herl'}, um
welchen herum sich alles andere krystallisiert. Das allein scl".;emt mir die
fiir die hoheren Schulen richtige concentrische Methode zu sein _ .

Tch bin mir sehr wohl bewuBt, daf gerade disse der sphieren arlthme‘tlschen
Behandlung moglichst angepalite Darstellung dex vier Specie§ viilfa?h heftigen A_ngritfe.n be-
gegnen wird. Zur Abwehr mochte ich Folgendes bemerken: Die Elnfuln'ung-‘. de}j arlthmefischen
termini technici in den Rechenunterricht an héheren Schu_len (avch fiir die S(.axta- gchon)
it eine neuerdings so oft und s0 energisch ausgesprochene ]:("orderun-g, daB es eter Recht-
fertigung betreffs dieses Punktes wohl kaum hedaxf. ') Es diirfte {.5'1(311 des ‘Wfﬂteren kanm
wm etwas anderes handeln, als die mit Beweisen versehenen Sgtze. Dleselbt?r} machen
allerdings leicht den Findruck, als seien sie fiir den Sextaue‘rl mcht. recht" fa[:ahc-:h, tote
Regeln; ein ernstlicher Versuch wird aber zeigen, daﬁl de‘zr Schule.r diese Sitze micht nur
versteht, sondern sogar gern lernt und handhabt, da sie in préciser Fa:s sung das aus-
sagen, was er doch begreifen und sich aneignen muf, wenn ar{ders- d\?,l:‘ Unterricht ein gt_lter ist,

Was die Multiplikation anlangt, so scheint es mir wichtig, von vprnherem das
Produkt als benannte Zahl auffassen zu lassen, wo der Mtﬂtiplika‘luor die An.za,h], der
Multiplikandus die Benennung und Finheit liefert (z. B.‘ 627 als .6 SlePePer;;, wie 9> 10
als O Zehmer; vergl. 4 Dutzend == 4>< 12). Hiermit ist ein Klarer Blick erdffnet nnd manche
Regel vermieden, z B. die ither die Multiplikation eines Produktes. . ' '

Nur an kleineren Zahlen, von denen der Schiiler aus dem bisherigen Unterrichte
eine lebendige Anschauung hat, unbenannten und benannten,‘ so}len die vier GTU,I.ld-
operationen (Erster Abschnitt, Teil A) durch Kopfrechnen emg_eubt werden." I;Ilel
wie iberall ist langsames und sicheres Vorwivtsschreiten unumgidnglich

notwendig. ¥

1) Man vergl die weit verbreiteten Rechenbiicher von Harms und Kallivs, Koch etc.'
%) Anf das Durcharbeiten des Teiles A des ersten Abschnittes verwende man etwa ein halbes Jahr.

Behandlung des Bruches, die nun folgt, heran; das Neue ist fiir ibn jetzt zuniichst nur die

—F

Dafi alles Rechnen anf dem Zihlen beruht, ist stark hervorgehoben.

Als Anwendung der Multiplikation und Division iritt dann die Regeldetri (in
einfachen Zahlen) auf. :

3) Teil B, welcher die mehrfach benannte Zahl bebandelt, beginnt mit dem
Begriff der Sorte. Dies filbrt uns anf die mehrfach benancte Zabl, welche eine Summe
einfach benannter Zahlen ist. THe vier Species mit solchen Zablen sind also ein
Operieren mit Summen, demnach nwr eine Anwendung des schon in Teil A Gelernten in
Verbindung mit der Sovtenverwandlung. Als specieller Fall der mehrfach benannten erscheint
die mehrstellige Zahl  Hier finden das dekadische Zahlensystem, eine kurze
Betrachtung anderer Zahlensysteme und die rémischen Zahlen ihre geeignete Stelle.
Nun schlieft sich die Zeitrechnung an; das Neue, was dieselbe bietet, liegt nur in der
Einkleidung. . .

4) Es folgen die *fir das Rechnen notwendigsten zahlentheoretischen Erdrterungen,
betreffend die Teilbarkeit der Zahlen nnd die Primzahlen. Zeitrechnung und Prim-
zahlen sind aus verschiedenen Griinden am besten der Quinta zuzuwelsen.

5) Die Bruchrechnung bildet den Inhalt des zweiten Abschnittes. Sie ist nach
Méglichkeit alles Gelkiinstelten entkleidet. Wo es nur anging, ist die Verkniipfung it dem
Vorhergehenden betont, mnamentlich bei der Auffassung des Bruches als einer
benann®sen Zahl (5 Achtel).

Schon im ersten Abschrnitte sind die Briiche eingefiihrt, obgleich er die Ueber-
schrift ,Ganze Zahlen“ fiihrt. Sie werden aber, was mir wichtig erscheint, dort nie in der
Form des Bruches, sondern consequent nur in der der benannten Zahl (Sorte) gegeben.
Mit Dritteln, Zehnteln w. s. w., deren Begriff, wenn nicht aus dem bisherigen Unterrichte, so
doch unzweifelhaft avns dem gewshnlichen Leben lingst klur ist, wird gerechnet wie mit
Mark, Dutzend w. s. w. Auch sind im Anhange die Bruchsorten, und zwar in dieser
Schreibweise, neben den anderen Sorten aufgezeichmet, sie sind mit diesen in Sexta ein-
zuitben. Auf diese Weise vorbereitet, tritt der Schiiler in der Quinta an die systematische

eigentimliche Form.

6) Auch die Dezimalbritche (Absclmitt III) werdea unter stetem Hinwels
auf schon Bekanntes behandelt und kénnen jetzt keine Schwierigkeiten hietem. Bei der
Division ist alle Weitschweifigkeit vermieden. Die Dezimalbriiche bieten dem Kopfrechnen
verhaltnismibig wenig Stoff, desto mehr aber dem schriftlichen Rechnen. Denn bel
der grofien Wichtigkeit derselben fiir den spiiteren Unterricht sowie fiir das praktische Leben
miissen die betreffenden Regeln schrifflich mit hesonderem Nachdruck eingeiibt werden. Da-
mit diese Uebungen aber micht an nackten, sehr hald Ueberdruf erzengenden Kxempeln
angestellt zu werden brauchen, habe ich vorher einen Paragraphen, enthaltend das Analysieren
zusammengesetzier Zahlenausdriicke, cingeschaltet, der nun eine Fiille von Aufgaben
bietet, in welche man die erwihnten Exempel, in Verbindung zugleich mit gemeinen Briichen,
einflechten kann. Dieses Analysieren ist in dem Sextapensum vorbereitet.

Das abgekiirzte Rechnen mit Dezimalbricken ist nicht berticksichtigt.
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7) Die Behandlung der sogenannten hiirgerlichen Rochnungsarten, welche
gemiB der gleich anfangs in der Kinleltung ‘ausgesprochenen Ansicht in méglichst Ikleiner
Dosis dargeboten werden, stittzt sich auf das SchluBiverfahren (Regeldetri). Die Proportion
ist ansgeschlossen. Beim Kettensatze ist auf die Begriindung des Verfahrens groBes
Gewichi gelegt, da sie dem Schiiler Schwierigkeiten zu bereiten pflegt.

8) In der Zinsrechnung sind zwanglos BuchstabengréBen eingefithrt bei Aufstellung
der Formel z = ;{0’ Aus dieser Jernt der Schiller die drei andern Formeln fiir ¢, p, ¢
entwickeln!), die jedoch auch, ebenso wie die erste, unmittelbar durch Schlufverfahren
gewonnen werden.

9} Jeder neue Btoff soll, soweit dies irgend seine Natur zulift, durch die viel-
seitigsten Kopfrechenaufgaben eingeiibt und zum vollen Verstindnis gebracht werden.?
Erst dann treten schriftliche Aufgaben mit grofieren Zahlen oder in besonderen Einkleidungen
hinzu. Anfangs witrden sle nur verwirrend wirken.

10) Die den einzelnen Paragraphen beigefiigten Fragen und Aufgaben geben
zu solcher Einlibung durch Kopfrechnen eine Anregung. Sie erginzen ferner den Stoffl wnd
leiten den Schiiler bei seinen Repetitionen zu griéBerer Selbstthitigkeit an. Es wird darauf
zu halten seln, daf dieser zur Losung der Fragen und Awfoaben jederzeit geriistet ist. DBei
unermiidlichem Repetieren in der Schule kann dieses Ziel sehr wohl erreicht werden.

11) Die haufigen Verweise auf Fritheres und Spiteres diemen dazu, die
Finsicht in den Zusammenhang des Ganzen zu firdern,

12) Von S#tzen und Regeln sind nur diejenigen gegeben, welche direkt von
praktischem Nutzen fiir das Rechnen sind und welche sam$ ihrer Regriindung
von dem Schiiler ohne Miibhe verstanden und hehalten werden. So habe ich, um
nur ein Beispiel anzufithven, mich sogar dazu verstanden, die allgemein iibliche Form des
Aufsuchens des Generalnenners (des kleinsten gemeinschaftlichen Vielfachen mehrerer Zahlen)
mnberticksichtigt¥) zu lassen, obgleich sie bequem zu handhaben und dem Sechiiller wegen
ihres sozusagen netten AuBern angenehm ist. Es ist bekannt, daf die Begriindung des
Verfahrens fiir den Schiiler sehr schwer zu verstehen und zu reproduzieren ist und ihm nach
kurzer Zeit in Nebel zerfiiefit, Das andere Verfahren ist ja im Grunde dasselbe und hat
den Vorzug groBerer Klarheit. Man sollte iberhaupt beim Addieren ungleichnamiger Briiche
solchen Anfgaben, welche auf groBe, schwer zu #@bersehende Zahlen fithren, keinen so grofien
Spielraum gonpen, wie es meistens der Fall ist. Das ist eine direkte Anleitung zn mechanischem
- Arbeiten und Zeitverschwendung, zumal da weder der spitere Unterricht, noch das praktische
Leben derartige Aufgaben stellt.

18) Die Beweise sind mdglichst natiéirlich, so zu sagen populdr gehalten,
ohne daB dadurch die notige Strenge geopfert sein diirfte.

1) Von theoretischer Behandleng der Gleichungen ist natiirlich nicht die Rede.

2y Schlimm ist es um den Unterrickt bestellt, wenn, wie das leider noch hiufig der Fall ist, das Kopf-
rgchnen in den Hintergrund tritt.

%) Weil jedoch Viele sie zu schmerzlich vermissen wirden, ist sie, allerdings ohne Begriindung, in einer
Anmerkung heigefigt.
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14) DBefreffs des schriftlichen Rechnens sind nwr die ganz allgemsin aner-
kannten, uneriiBlichen Darstellungsformen gegeben, wie sie z B. in den vier
Bpecies und dem Kettensatze aofireten. Bei der Regeldetii, der Sortenverwandlung u. s. w.
verfahre der Lehrer nach eigenem Ermessen. Mal zu hallen ist hier dringend geboten, denn
dem Schiiler wird die doppelte Arbeit zugemntet, wenn er fiiv jede neuve Art von Exempeln
eine genau bis ins Kleinste festzuhaliende Form der schriftlicken Darstellung sich zu merken
hat. Eine gewisse Freiheit in diesem Punkte gewthnt den Schiiler an Belbststindigkeit.

15) Um Pracision des Ausdruckes bin ich sehr bhemitht gewesen. Unpricise
miindliche und schriftliche Ausdrucksweise geht mit unklarem Denken Hand in Hand und
muf3 energisch bekiimpft werden. TLeider sind noch immer viele Rechenbiicher, sogar sehr
weit verbreitete, micht frei von grébsten VerstéBen dieser Ari. Hiufig findet sich Unklarheit
in der schriftlicken Darstellung der Resolutions- und Reduktionsrechnungen, Sie wird ver-
schwinden, wenn nur mit den ,Anzahlen® gerechnet und der im Folgenden gemachte Vor-
schlag angenommen wird. Am hiunfigsten ist ndmlich zu klagen ither den machlissigen, un-
richtigen Gebrauch des (leichheitszeichens., Mit Riicksicht hieranf méchte ich mir gesiatten,
folgenden Vorschlag zu machen: Man lasse bei der schriftlichen Ausfiilhrung der
Division zunichst einen entsprechenden Zwischenraum zwischen dem Divisor und Quotienten und

fiille diesen Zwischepraum schliefilich statt mit dem Gleichheitszeichen mit dem Zeichen k_aus,
wenn nicht der vollstindige Quotient angegeben wird, sondern ein Rest bestehen bleibt. Z. B.

1313 : 57 == 235 ; aber 1313 : 57 QB
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Ferner habe ich bei der mehrfach benannten Zahl, wenn das Fehlen von Einheiten
einer Sorte angedeutet werden soll, statt des noch immer iiblichen horizontalen Striches
die Null benutzt, was der mathematischen Bezeichnungsweise angemessen ist und einer
Verwechselung mit dem Minuszeichen ausweichi. (Vergleiche auch die Null in unserem
Ziffernsysteme.) _

16) DaB gleich anfangs der so wichtige, aber dem Schiiler hiiufig bis in die oberen
Klassen unklar bleibende Begriff der Einheit zum Verstindnis gebracht wird, diicfte
wohl Billigung finden.

17) Im Anhavge ist von Miinzen, Mafien etc. nur das gegeben, was unbedingt
Eigentum des Schiilers werden muBl. Kurze erliinternde Bemerkungen sind dazu gegeben.

18) Tinige kurze historische Notizen werden woh! willkommen sein.

19) Das Sextapensum beansprucht im Leitfaden ungefihr ebensoviel Raum, als
Quinta- und Quartapensum zusammen. Der Grund hierfiir liegt einerseits darin, daB der
streng systematischen Darstellung halber Vieles hier Aufnahme finden mufite, was dem Schiiler
schon .aus dem vorhergegangenen Unterrichte bekannt ist; andererseits aber ist die verhiltnis-
mifige Kiirze der folgenden Abschniite dadurck bedingi, daf dieselben eben schon in dem
Sextapensum ihre Begriindung haben,
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90) Schliefilich sei es mir noch gestattet, einige vorliufige Andeutiungen zu machen
iiber die Principien, die der Aufgabensammlung zu Grunde liegen werden. Die-
selbe wird im aligemeinen nur Aufgaben fir das schriftliche Rechnen bringen. (Natiirlick
sollen aber diejenigen Aufgaben, die einer miindlichen Behandlung fihig sind, auch einer solchen
unterzogen werden.)

Aufgaben wie: 2 + § -+ 1 and dergl, die oft in wirklich abstoBender Zahl die
Rechenbiicher fillen, sind in der Sammilung nicht vorhanden; sie gehéren in das Kopfrechnen.
Will ein Lehrer schriftiiche Uebungen nach dieser Richtung hin anstellen lassen, so gebe er
eine hestimmte Anzahl von den Schiilern selbststindig zn bildender Aufgaben der betreffenden
Art fiir die nichste Stunde auf, und er wird samt den Schiilern seine Freude daran haben.

Durch die den Aufgaben hiufiz beigefigten Verweise auf die entsprechenden §§ des
Leitfadens wird dem Schiller eine wasentliche Hilfe geboten.

Bei den eingekleideten Aufgaben sind nur solche Verhiltnisse berficksichtigt, deren
volles Verstindnis auf der betreffenden Altersstufe ohne Miilie zu erreichen ist.

Am Schlusse der grofieren Abschnitte werden vermischte Aufgaben in hinreichender
Zahl sich finden, unter ihmen nach dem Vorgange von Hentschel und Stubba in miBiger
Zahl eingekleidete Gleichungen, die sich fir eine Belandlung durch einfaches Sehlufiverfahren
eignen. Auf ein Fortschreiten vom Leichteren zum Schwereren ist dabei sorgfillig Bedacht
genomrnen.

Von Miinzen und MaBen fremder Linder wird nur dasjevige geboten werden, dessen
Kenntnis fir unger Kulturleben von Wichtigkeit ist. Desgleichen wird von veralteten deutschen
Mimzen und Malien nur ein miBiger Gebraich gemacht werden.

Die Sammlung wird méglichst knapp bemessen sein. Die hauslichen Rechenaunfgaben,
die allerdings zur Frzielung einer tiichtigen Rechenfertigkeit nicht entbelrt werden konnen,
sollten im allgemeinen nicht mehr als 15 Minuten in Anspruch nehmen; oft werden deshalb
nur 1 oder 2 Aufgaben verlangt werden kinmen. Bei strenger Gewohnung an gewissenhaftes
Arbeiten (wozn eine gute, saubere Schrift, auch in der Cladde, wesentlich gehdrt) kann hiermit
sehr wohl Sicherheit und Gewandtheit im schriftlichen Rechnen erreicht werden.

Erster Abschnitt.

Die ganze Zahl.

A Die einfach benannte Zahl. Die unbenannte Zahl chne Ricksicht auf
den Stellenwert der Ziffern.

a. Allgemeines.
§ L
Alles Rechnen beruht auf dem Zihlen. Wenn man Dinge zéhlt, bedient man sich

der Zahlen der sogenannten natiirlichen Zahlenrveihe: 1, 2, 3, 4, 5 w s w.

Anmerkung 7: Diese Zahlen heissen ganze Zahlen, im Gegensatze zu den gebrochenen Zahlen
oder Briichen {Siehe zweiten Abschuitt), und unbenannte Zahlen im (egensatze zu den
benannten Zahlen (§ R).

Anmerkung 2: Die Null gilt anch als Zahl.

g 2.

Ist zugleich der ‘Name der gezihlten Dinge angegeben, so erhalten wir eine

"benannte Zahl

Beisp.: 4 Mark; 3 Aepfel; 8 Hunderter; 2 Einer; 3 Viertel; 7 Zehntel.
Bei 4 Mark heift 4 die Anzahl der vorhandenen Dinge, das Wort ,Mark® heifit

die Benemnung und jedes der vorhandenen Dinge, also 1 Mark, die Einheit.

Anmerkung 1: Die hier angefithrien Zahlen heifien ,,einfach benannte” Zahlen, im Gegensatze
gz dan ,mehrfach benannten” (Erster Abschnitt, Teil B).

Anmerkung 2: Statt Zahl sagt man auch Zahlengrésse,

Anmerkung 3: Die unbenannten Zshlen kénnen auch als benannnte aufgefafit werden,
2 B. b als 5 Einer, wo 1 Einer (= 1) die Einheit ist, oder als 1 Fimfer, wo 1 Finfer {= 5) die
Finheit ist; ferner 24 als 2 Dutzend; 30 als 3 Zehner oder 30 Einer oder 6 Fimfer u. s w.

§ 3
b .
Zwei oder mehrvere Zahlengréfien sind entweder gleichmamig (gleichbenannt),
z. B. 3 Bicher und 2 Biicher; 2 Drittel, 1 Drittel wnd ¥ Drittel; 7 und 8 (§ 2, Anm. 3},

oder ungleichnamig (ungleich benarnt),
z. B. 2 Tage und ¢ Stunden; 3 Ganze und 4 Fimftel; 3 Zehner und 5 Finer; 4 Stunden und 7 Meilen,

: § &
Zwel oder mehrere ungleichnamige Zahlen sind gleichartig benanni, wenn sie

gich in einander umrechnen lassen (Siehe Sortenverwandlung),

z. B. 8 Tausender und 4 Einer, 1 Viertel und 8 Achtel; 2 Minuten und 10 Sekunden;
dagegen ungleichartig benanni, wenn dies micht geschehen kann,

z. B. 4 Mark und 5 Minuten; 6 Apfel und 2 Birnen.
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Aufgaben fir §§ 1—4.
1} Gieh bei allen in den §§ 2—4 genaonten Zahlengréfien Anzahl, Beuennung, Kinheit an.
2) Welche nubenaunten Zahien driicken dasselbe aus wie 5 Hunderter; 3 Duatzend; 7 Stick?
8) Betrachte bei 2 Schock Nilsse zuerst 2, dann 2 Schock als Anzehl und giel in beiden Fillen Benen-
nung und Einheit an.

4) Kann man Biume and Steine beide mit der Beneunung ,,Naturgegenstand‘ belegen ?

5) Konnen in diesem Sinne Erwachsene und Knaben als gleichbenannt anfeefalit werden? desgl. Tische
und Binke? Gieb dann die gemeinschaftlichen Benennungen an.

6) Wie kaon man nach dem bisher Gelernten folgende Zahlengréfien nemnen: 2 Menschen; 1 Hunderter;
1 Bchock und 8 Schoeck; 2 Aepfel wad 8 Birnen (Aufp. 5); 2 Mark uwnd 7; 8 Stunden uud 3 Minuten
und 17 Sekunden; 2 Neuniel und 4 Neuntel; 2 Drittel und 5 Sechstel?

b. Erste Grundrechnungsart: Die Addition. o

§ 5.

Das Zeichen der Addition ist -}, gelesen plus. Die Zahlen, welche addiert (summiert,
zusammengezihlt) werden sollen, heifien Summanden, Addenden, Glieder, Posten - (letzter
Ausdruck st mehr kawfminnisch) und bilden, durch das Zeichen 4 verbunden, eine
Summe. (Vergl §11) )

Beisp.: 4 + 8;-3 Apfel 4 1 Apfel 4 2 Apfel; | Achtel 4-5 Achtel; 4 4 508 ; 6 H 3 E

§ 6.
Soll eine Summe ausgerechnet werden, so miissen die Summanden, wenn sie
ungleichnamig sind, erst gleichnamig gemacht werden. (Siehe Sortenverwandlung.)

§7

Aufgabe: 8 Apfel + 5 Apfel auszurechnen.

Liésung: Man zihlt vom ersten Summanden (8 Apfel) aus so viele Einheiten (3 2)
weiter, als der zweite Summand (5 Apfel) enthili und kommi so auf die Zahl 13 Apfei,
welches die ausgerechnete Summe ist. Also ist 8 Apfel + 5 Apfel = 13 Apfeln.

Anmerkung: Ungleichartige Zahlen (§ 4) kénnen also keine Summe bilden,

Aufgabe: In welchem Sinne kéunte man jedoch auch 6 Eichen und 3 Buchen addieren? Gieh das
Resultat an,

| g 8.

Das Addieren beruht also auf dem Zahlen.

Anmerkung: Durch viele Ubungen im Zihlen wissen wir lingst die Summe kleinerer Zahlen aus-
wendig (2. B. 849 = 17), und das Verfahren fiir das Addieren gréferer Zahlen haben wir auch
gelernt. Deshalb wiire es jetzt fir uns unangemessen und wnpraktiseh, durch wirkliches
Zihlen (etwa mit Hillfe der Finger) zu addieren. (Gebrauch der Finger zum Rechnen bei Nafur-

villeern und fiberhaupt hei des Rechuens Unkundigen,)
Dasselbe gilt fiir die 3 andern Grundrechnungsarten.

1) Die 4 Grundrechnungsarten nennt man auch die 4 Species oder Grundoperationen.

. Fgr®
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§ 9
Wenn die Summanden gleichnamig sind, so braucht man nur mit den Anzahlen
(§ 2) derselben zu rechnen. Man muB natinlich dem Resultate die Benennung wieder
heigeben.
§ 10.
Die Reihenfolge der Summanden ist gleichgiiliig.
Beisp.: 34+5-}F+8=8484+56=84815n s w

Beweis: In jedem Falle sizd, wenn man die Summe ausrechuet, alle vorhandenen Kinheiten, nicht
mehr und nicht weniger, gezihlt.

Aufgaben: Addiere bequem: 274-18--3; 2-+586--18; 99+ 3874 1; 291 23 4 9 154 7.

§ 1.
Das Wort ,Summe® wird in zwel verschiedenen Bedentungen gebraucht. ¥s kann
1) die Form einer Addition (unausgerechnete Sumime) bezeichnen, =z B. 7 -+ 9, 2) das
Resultat einer Addition (ausgerechnete Summe), z B. 16 als Summe von 7 und 9.

Dem entsprechend hat anch das Wort , Addieren’ zwei verschiedene Bedeutungen,
Dasselbe giit fir die 3 andern Grundrechnungsarten.

§ 12. _
Wene man mit der Form von Summen vechnet, z. B. sie zu andern Zahlen
addiert, so schliefit man die Summe in eine Klammer { ), oder | |, oder % % ein. Man

denkt sich hierbel das in die Klammer Eingeschlossene als eine Zahl, nimlich als auns-
gerechnete Summe.
Beisp.: (948)-+ 2+ 44 1)45 ist cine Summe von 3 Summanden.

Aufgaben:

1} Nenue die Summanden der obigen Summe, erst unansgerechnet, dann ausgerechnet. Gieb das
Endresultat an.

2) Behandle ebenso: 114 (174+3)+ 9+ (84 2)

3) Desgl. (52 4 87 48 -+ 3) -+ (187 - 26 -+ 13).

4) Dricke in Form einer Summe aus, def man a} 41 zwr Summe von 17 und 13; b) die Summe
von 12 und 3 und 5 zu 50 addieren soll _ _

5y Kann mao fir 3 4 45 .4 aach schreiben (34 5) #4? Dirfte man aunch schreiben 5 45 .42

$ 13.

Statt eire Summe auf einmal zu einer Zahl zn addierea, kann man auch die Summanden
ginzeln in beliebiger Reihenfolge addieren.
Beisp.: 13474 17+2)=18474174+2=134+17+7+2 w 5. w

Beweis: Derselbe wie in § 10
Aufgahen: Berechne hiernach beguem: 57 -} 43 (bedenke, daf 43 == 40-}- 3 ist); 28 4 22; 216} 84,

86 4 14.
g 14.

Man kaon die Summandem in beliebigen Gruppen (schriftlich durch Klammern
anzudeuten) zusammenfassen und dann addieren.
Beisp.: 8- F74+16+4=@+N+{164+4) =16+ (74+3-+4} u s w

Beweis: Derselbe wie in -§ 10,
1%
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§15.
Die Probe der Addition macht man gewdhnlich, indem man die Summanden noch

einmal in anderer Rethenfolge addiert.
Uber die Subtraktionsprobe siche § 21, Axnm. 2.

¢) Zweite Grundrechnungsart: Die Sabirakiion.
§ 16.

Das Zeichen der Subtraktion ist ==, gelesen minus. Die Zahl, von welcher eine
zweite subtrahiert (abgezogen) werden soll, heifit Hinuendus, die zweite Subirahendus. DBeide
bilden, durch das Zeichen — verbunden, eine Bifferenz. (Vergl §11)

Beisp.: 6 —4; 18 Tage — 7 Tage; @ Elftel — 2 Elftel; 8 Z -7 E; 1 —6=.
Awmerkung 1: Minuend und Subtrahend heifien auch Glieder der Differens.
Anmerkung 2: Das in § 6 fiir die Addition Gesagte gilt anch fir die Subtraktion.

: § 17.
Aufgabe: 12 4 — 3 # auszurechnen.

Lésungen:

a) Man zahlt von 12 4 aus so viele Einheiten (§ 2) surfick, als 3 .4 enthill. Die
erhaltene Zahl 9 4 ist die ausgerechnete Differenz.

b) Man zihlt von 12 .4 aus so viele Eivheiten zuriick, bis man auf 3 4 stoBt. Die
zuriickgeziihlten Einheiten (9 .4 im ganzen) bilden die ausgerechnete Differenz.

¢) Man zi#hlt von 3 4 aus so viel Einheiten weiter, bis man 12 4% erhilt. Die hinzu-
gezihlten Einheiten (9 4 im ganzen) bilden die ausgerechnete Differenz.

In jedem Falle haben wir als Resultat erhalten: 12 4 — 3 4 = 9 4.

Aufgabe: Welche dieser 3 Verfahrungsweisen ist beim Geldherausgeben in den Verkaufsliden dblieh? - '

§ 18.

Das Subirahieren beruht also amch auf dem Zdhlen. (Vergl §8.)
Anmerfung: Das in §9 von der Addition Gesagte gilt auch fir die Subtraktion.

§ 19.
1) Ist der Subtrahend gleich dem Minuend, so ist die Differenz — 0 (z. B. 9 — 9 == 0);
ist er gréfer, so ist die Subtraktion fir uns anf dieser Stufe nicht ausfihrbar.
9) Addition und Subtraktion derselben Zahl heben sich auf (z. B. 7+ 3 — 3 == 7). Man
sagt deshalb, Addition und Subtraktion sind entgegengesetzte Operationen.

§ 20.
Die in § 17 enthaltenen 3 Lisungen ergeben der Reihe nach folgende 3 Beziehungen:
a) Minuend — Subtraberd — Differenz.
b) Miouend — Differenz — Subtrahend.
¢) Subtrahend -+ Differenz — Minuend.

g

Ce— 13—

§ 21.
Aus § 20¢) entnehmen wir folgende wichtige Erklirung der Subtraktion:
,Von einer Zahl eine zweite subirakieren heifi, eine dritte finden, welche, zur zweilen addiert,
die erste giebi”. '

Anmerkung 1: Hierin liegh die wichtigste Probe fir die Subtiaktion, nimlich die sogenarmte
Additionsprobe. Beisp.: 15 — 7 =8, Probe: ¥+ 8 = 15

Anmerkung 2 : Ebenso kann man far die Addition die Subtraktionsprobe machen (§ 15).

Beisp.: Y+ 6 = 13, Probe: a) 18 —6 = 7; by 137 = 6. )

Anfgaben:

Lose folgende Aufgaben und giel bei jeder derselben am, welche Subtraktion dabei auszufihren ist:

1) Welches ist der Unterschied (Differenz) von a) 8 und 5; b) 8 .4 und 5 4; c) 8 Neunnteln und
5 Neunteln: d) 8 Finfern und 5 Fanfern?

9) Um wieviel ist a) 10 gréfier als 7; D) 9 T groBer als 2 T; ¢) 8 Achter grifier als 1 Achter;
d) 1 gréBer als 8 Siebentel (mache erst gleichnamig).

5) T'm wieviel ist a) 4 kleiner als 13; b) 1 Dutzend kieizer als 15 Btiek; ¢) 9 Z kleiner als 18 Z;
d) 8 Zweier kleiner als 10 Zweier? '

43 Welche Zahl ist 3) um 6 Kleiner 2ls 0; Db} um 7 kleiner als 2 Z; ¢) um 4 Sechser kieiner als
¥ Sechser? ) .

5) Wieviel muB man hinzulegen o) zu 76, um 80 zu erhalten; -h) 2w 5 Vierteln, num 9 Viertel zm
erhalten ? ‘ ' :

6) Um wieviel muf man vermindern 2) 22 Minuten, um 15 Minuten zu erhalten; 1) 13 Achiel, nm
1 Achtel zu erhalten? :

7) Stelle 10 in Form einer Differenz da-, deven Minuendus 2a) 20; b) 100; e) 4 Biebener ist,

8) Stelle 27 als Somme zweier Zablen dar, von denen die eize a) 2; b) 12; ¢) 1 Z ist.

9) Mache bei allen diesen Exempeln die Additionsprobe.

. § 22
Das in §§ 11 und 12 diber die Addition Gesagte gilt auch fiiv die Subtraktion.

Aufgaben:
1) (18 4 38) — (40 —8%) ist eine Diffevenz. Nenne die Glieder, rechne dieselben einzeln aus und
gieb das Besultat an. -
92) Bilde die Form einer Differenz, deren Minusnd 19 —3, und deren Subtrahend 744 ist, Gieb
dann die ansgerechnete Differenz an.
3) Welche Form het der Ausdruck: (17— 4) 44 -5 J? Gieb die Glieder desseiben und dann das
Resultat an. ‘

§ 23.
_ Stait eine Summe auf einmal zu subtrahieren, kann man auch die Summanden einzeln
in beliebiger Reihenfolge subirahieren.

Beisp.: 13 -~ (6+24341) = 13 —8—1—2—6.
Beweis: Man subtrabiert in beiden Fallen alle in der Swmme vorhandenen Einheiten, nicht mehr

und nicht weniger,
Aufgaben: 1) 50 — 17 (bedenke, daB 17 = 1017 ist); 2) 7 —8; B3) 70 —22; 4) 1008 — 538,
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§ 24.
Statt mehrere Zahlen einzsin zu subtrahieren, kann man auch ibre Summe anf

einmal subirahieren.
Beisp.: 18—8—1—28—6 = 15 — (841 -+ 2 -} 6) (Biche § 23)
Beweis: Derselbe wie in § 23..
Aufgaben: 1) 100 — 37 —-3; 2) 87— 28— 2; 8) 67 — 82— 6 —2.

§ 25.
Stait eine Differenz zu einer Zahl zu addieren, kann man auch den Minuend

addieren upd den Subirahend subirahieren.
Beisp.: 18-F (40— 38) == 184403

Beweis: (40— 3) ist um 3 kleiner als 40. Addiere ick also 40 zu 13, =0 halke ich 3 zuviel hinzu

gezihlt, mufl also diese 3 dann wieder gurtickzihlen.
Aufgahen: 1) 16429 (bedenke, dufh 29 = 30— 1 ist); 2) 774185 3) 806495 4) 715 4997,

§ 26.
: 8
Stalt eine Differenz ven einer Zahl zu subirabieren, kamn man auch den Minuend
subtrahicren und den Subirahend addieren.
Beisp.: 35 — (20 — 2) == 35 — 204 2.
Beweis: (20 —2) ist nm 2 kieier als 20. Subtrabiere ich also 20 von 35, so habe ich % zuviel

guriickgeziihlt, muf also die & wieder hinzuziblen.
Aufgaben: 1) 56— 19 (bedenke, dafi 19 =20 —1 Ist); 2) 77— 18; 33 25 —9.

§ 2T

Man kann Zahlen in beliebiger Reihenfolge addieren und subirahieven.
Bemerhung: Natirlich darfl dabei eine Zahl, die addiert werden soll, nieht subtrahiert werden,

und umgekehrt,

Beisp.: 19—-}—36«—3~—9+4::19——9+16+4-—3:16—}—44—19——3-“9 u. 8 W

Beweis: Jn jedem Falle sind alle Einheiten, welche addiert werden sollen, addiert worden wnd
alle Einheiten, welche subirahiert werden sollen, subtrahiers worden.

Anrmerkung: Beim schriftlichen Rechnen berechnet man am besten zuerst die Summe aller Zahlen,
die zu addieren sind. Hiervon zieht man dann die Summe (§ 24) aller der Zahlen ab, die zu

subtrahieren sind.

d) Dritte Grundrechuungsart: Die Multiplikation

§ 28.
Das Zeichen der Multiplikation ist ein Punkt, gelesen mal. Diejenige Zahbl, welche
multiphiziert (vervielfacht) werden soll, heifit Multiplikandus, die andere Zahi, mit welcher
man multipliziert, heift Multiplikator. Beide bilden, durch einen Puunkt verbunden, ein Produkt.

(Vergl § 11 .
Wir wollen in diesem Kapitel den Multiplikator immer voraustellen.
LBeisp.: 8.7, 4.5 .4; 2.1 Apfel; 3.7 Achtel; 1.1Z%
Anmerkung: Die Glieder eines Produktes heiBen Faktoren. ¥s konnen aneh mehr als 2 Faktoren

vorhanden sein.

— 15 —

8§28
Ein Pmdukllt wird ausgerschnet, indem man den Muiliplikand so oft als Summand
seizt, als der Multiplikator anzeigt.
Aufgabe: 4.5 .4 auszurechuen.
Losung: 4.5 4 =534 -5.4F+5.4F5 .4 = 20.4.
Auwmerkung f: Statt .4 mal 5.4% sagt man auch ,das 4fache vou 5 4% stath ,2 mal 7% auch
»das Doppelte von 7% oder ,das Zweifache von 7%,

Anmerkung 2: Der Multiplitator mul immer unbenannt sein, denn er giebt ein ,wia oft® an.

_ Aufgaben:

1) Hat ¢ # .5 4 einen Siun?

%) In welchem Sinne kamn jedoch 2 Dutzend als Multiplikator auftreten, oder 3 Z? (Vergl §2,
Amm. 8; bedeuke auch, dall mdin sagt: Ich habe etwas ,zweidutzendmal® gethan)

3} Wieviel H giebt 2.2 . 4 H?

§ 30.
Das Multiplizieren ist also ein Addieren gleicher Summanden, beruht alse auch auf
dem Zihlen. (Vergl $§ 8 und 18)

§ 31.

1) Muoltiplikation mit 1 verdndert dem Wert nicht. Der Faktor I kann also beliebig
hinzugeschrieben oder weggelassen werden.
Beisp.: 1.7 = 1.

2) Wenn ein oder mehrere Faktoren gleich 0 sind, so ist der Wert des Produktes auch 0.
Beisp.: 0.4 Stunden = 0 Stunden = 0; 9.0 = 0; 0.0 = 0,

§ 32.
Multiplikator und Multiplikandus koonen, ween beide unbenannt sind, mit einander
vertauscht werden. '
Belsp.: 2.4 == 4.2
Beweis: 1+ 14+ 11
14+ 14141
Zshle ich alle hier vorhandenen Einhsiten erst in wagevechten Reihen, so erhalte ich 4 4~ 4,

also 2. 4; zdhle ich dieselben aber in senkrechten Reihen, so erkalte ich 2-}2 42 4+ 2,
also 4 . 2. Demuach ist 2.4 = 4,2, '

Aufgaben: Bewcise ebenso, dafi 1) 6.7 = 7. 8; 2) dak 3.5 Apfel = 5.5 Apfel ist,

§ 33.
Aus § 29 folgt, dab man das Prodoki als benannie Zahl auffassen kann.
2. B. 4.5 . als 4 Fiinfmarkstiicke; 7. 10 als ¥ Z; 8. 12 als 5 Zwolfer (3 Dutzend); 2. 7 als 2 Sicbener,
Anmerkung : Der-.Multiplikator Hefert die Anzahl, der Multiplikandus Benennung und Einkeit
{§ 2). (Allerdings sind dabei die Benennungen miindlich meist nicht gnt auszudricken.)
Man kann mit Produkten genau ebenso wie mit allen anderen benannten
Zahlen rechnen.
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Aufgaben:

1) Gieb in diesem Sinne Anzahi, Benennung, Einheit an fiir dic in § 28 genannten Produlkte.

2} 5 Datzend -+~ 2 Duizend; 5 .13 4 2. 12 = wievicimal 12? {Beachie bei dieser und den folgenden
Asfgaben § 84 Anm.) 9 Achter -~ 1 Achter; 7.9 — 2.9; 76. 52 — 75 . bR

8) Das 11fache von 7 +i- das 9fache von 7,; das 10fache von 29 — das 8fache von 29.

4) 6.2 H; 11,3 Zweier; 10(3.9) = wievielmal 97 FEntsprechend: 5{4.13); 2 (5.8); bmal das
Doppelte von 6,

5) (9« 2} Dutzend = 9 Dutzend - 2 Dutzend. Driicke enteprechend aus: (9 <2} 12; (16 — 2) 4;
(10 4 2) (10 ++ 7, wo (10 + 7) als Benennung gilt.  Aatw.: 10 (10 47 4 200 4+ 7);
{800 4 20 4 5) (10 + 35). ' :

"6) 83.8)Z = 3.8Z oder = 8.3 Z (§382); (4.3)5 = 4(3.5), alsc 4.15, ader 8. (4.5}, also
3.20. Entsprechend: (7. 15)2; (20. 9) 5.

7} 8(4.5) = 32.5 oder = 40 .4, (Nach § 32 siud 4 Finfer = b Vierern.) Entsprecbend: 6 {7 .5);

2(5 . 17}; 5. 28 (bedenke, dah 28 — 4.7 ist); 8.55; 12. 15,

: § 34
Das in § 11 und 12 dber die Addition Gesagte gilt auch fiir die Multiplikation.
Jedoch 156t man die Klammer um ein Produkt weg, wenn dasselbe mit andern
ZahlengréGen durch die Zeichen plus oder minus verbunden ist. Das Produkt
wird dabei als in eine Klammer eingeschlossen hetrachtet.

Anmerkung: Neben einer Klammer 13t man das Multiplikationszeichen gewdhnlich weg.

Aufgaben:
1) B(2.6) ist ein Produkt. Nenne die 2 Faktoven desselben, Welche Form hat der zweite Falktor,
" fiir sich Detrachiet? Rechne denselhen aus und gieb dann das Endresultat ac.
2) Berechne (5% 8;54+7.8;3.10-}5.2;20—-8.2
3) 243.84+2(6 47 (4418 Nemne die Glieder dieser Summe, berechne dieselben und
addiere sie.
4) Weshalb dartf man bei 8.7 deh Punkt picht weglassen?

§ 35. _
Eine Summe kann man multiplizieren, indem man die Summanden einzeln multipliziert.

Beisp.: 31047 = 3.10 4 3.7
Beweis: 8{104+7 = 107

+ 1047

+ 1047

= 3.1043%.7

Anmerimng: Die Reihenfolge ist hierbei gleichgiiltig (§ 10}

Aufgaben: _
1) Berechne auf dieselbe Weise: 9 (10 + 9); 4 (100 -4 20 4~ 1); 20 (400 - 40 T V.16
» (setze 16 = 104-6); 5.27; 4, 107. '
2] (10 4 3) (10 4 2) (denke dabei an Aufp. & in § 33 und wende dann erst § 35 an). Behandle
ebenso: (20 4 1) (10 - 4); (10 + 9) (100 ~ 5}, #

— 37—

§ 36
B .
Fine Differenz kann man multiplizierer, indem man die Glieder derselben einzeln
muliipliziert.
Beisp.: 3(80-—1) = 3.30—3. 1
Beweis: 3 (80 —1) = 80 — 1
+ 30— 1
__Fs0—-1
— 8.80—35.1
Aufgaben: 4 (20 — 2); 12 (100 — 1); §.49 (setze 49 = 50 — 1); 7.999; 15.9; 3. 197.
§ 31.

Wir haben in §§ 32 und 33 gelernt, daf man bei einem Produkte von 2 und
3 Faktoren in heliebizer Reihenfolge muléiplizieren lkann, Dasselbe gilt auch fiir noch
mehr Faktoren. :
Z.B..4.7.5.3=4.5.7.83=20.21=420; 12.8.5.5=8.5.12.5 = 40. 60 — 2400.
Aufgaben: Berechne bequem: 5.3 .6.4.5; 7.5.5.2.4.3.
Anmerkung: Unter den Faktoren eines Produktes darf nur einer benanns sein. Das ausgerschnate
Produkt hat dann dieselbe Benennung. ’

¢) Die Polenz.

§ 38,

Fine Polenz ist ein Produkt gleicher Fakforen. Man bedient sich dafiir einer kiirzeren
Schreib- und Bezeichnungsweise. Z. B, fiir 3 . 3 . 3 . 3 schreibt man 3* und nennt diesen
Ausdruck ,die 4tc Potenz von 3.

L3 in's Quadrat® oder kurz ,3 Quadrat®,
Bei 3* heifit 3 die Basis, 4 der Exponent, welcher angiebt, wie oft die Basis als
Faktor zu setzen ist.
Anmerkung 1: Die Zabl 1 kann als Exponent beliebig hinzugeschrieben oder weggelassen werden,
Beisp.: 10 =10"1; 5t = 5,
Anmerfung 2: Ist die Basis == 1, so ist der Weri der Poienz auch = 1.
Beisp.: 1¢=x1; 120=< 1. :
Ist die Bagis = 0, so ist der Wert der Potenz auck = 0.
Beisp.: 0% = Q.
Aufgaben:
1) Lies, schreib als Produkt und rechue aus folgende Ausdricke: 4%; 8%; 101; 10% 10%; 104
16, 11, 0%
2) S.c];feil; und lies in Potenszform: 4.4 .4; 10,10, 10.10., 10; 25; 64,
3) Weshalb mufi die Basis immer unbenannt sein?
Das Potenzieren bezieht sich nur auf die Zahl, neben welcher der Exponent steht.
Soll es sich auf einen zusammengesetzten Ausdruck, z. B. eine Summe, beziehen, so mul
man diesen Ausdruck in eine Klammer einschliefen,
Aufgahen: Berechne: (2 - 8)2; 8 4+ 3%; (2.8)%; 2.82%; 82.41; (10 — 39)3; (12 — 2.4 4 14 — 494
2.5 425 : '
3
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f. Vierte Grundrechnungsart: Die Division.
§ 39.

Das Zeichen der Division ist ¢, oder , gelesen , dividiert durch® oder nur ,durch*.

Diejenige Zabl, welche dividiert werden soll, heifit Dividendus, die zweite Zahl,
durch welche man dividiert, Divisor. Beide bilden, durch das Divisionszeichen verbunden,
einen {luotienten. (Verpl § 11,

Bemerkung : Der Dividendus steht immer vor dem Zeichen : oder iiher dem Zeichen —._..
Beisp.: 24 Apfel: 8; 24 Apfel : 8 Apfel; 24 8;

24 Apfel 24 Apfel 24
oder ; = ; —
8 8 Apfel 8
Anmerkung: Statt 24 durch § sagt man awch: 8 in 24 Lies die Dbeiden andern Beispiele aaf
diese Art. :
§ 40.

1) Es giebt 2 Arten der Division, niimlich das wirkliche Toilen und das
Messen (§ 41).

2) Bei der Division kounnen 2 Fille eintreten; entweder sie geht auf, oder sie
geht nicht auf

I. Die Division geht auf
§ 41.
A. Das wirkliche Teilen.
Man soll aus dem Dividendus so viel gleiche Teile bilden, als der Divisor
angiebt. Ein solcher Teil ist der gesuchte Quotient.
Aufgabe: 24 Apfel : 8 anszurechnen.
Lésung: Man soll hier aus 24 Apfeln 8 gleiche Apfelhanfen bilden. Zu diesem
Zwecke nimmt man von den 24 Apfeln so oft § Kpfel (néimlich fiir jeden Apfelhaufen
jedesn.].al einen) weg, als dies moglich ist. So oft dieses Wegnehmen gescheher kann, so
viele Apfel liegen dann auf jedem Haufen, in unserem Falle 3 Apfel. Diese 3 Apfel bilden
also den ausgerechneten Quotienten.
Aufgahen: Berechne auf dieselbe Art: 1) 24:8; 2) 3 .4 :3; 3) 3: 8.

Anmmerkung 1. Beirm wirldichen Teilen mub der Divisor immer unhenannt sein, denn er giebt
ja die Anzahl der Teile an.

Anmerkung 2: Tst der Dividendus benannt, so hat der Quotient dieselbe Benennung.

B. Das Messen.

Man soll angeben, wie oft der Divisor im Dividendus enthalten ist.
Aufgabe: 24 Apfel : 8 Apfel auszurechnen.
Lésung: Man nimmt von den 24 Apfeln 8 Apfel so oft weg, als dies mighich ist,
hier also 3 mal. Die Zahl 3 ist also der ausgerechnete Quotient.
Aufgaben: Bevechne auf dieseloe Art: 1) 24:8; 2) 5 Achtel:5 Achtel; 8) 5: 5.

*Anmerkung f: Beim Messen miissen also Dividendns und Divisor entweder beide benannt
(und zwar gleichartig Denanct) oder beide unbenannt sein.

i
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Anmerkung 2: Zum Zwecke der Ausrechnung mitssen Dividendus und Divisor, wenn sie ungleich-
namig sind, erst gleichnamig gemacht werden. (Vergl. das Addieren und Subtrahieren § 6.)

Anmerkuny 3: Beim Messen ist der Quotient immer unhenannt, da er ein ,wie oft" angiebt.

Anmerkung 4: Bei unbenanntem Dividendus und Divisor kann die Division sowchl ein wirkliches
Teilen als auch ein Messen hedeunten.

§ 42.
Die Division berubt (nach § 41 A und B) auf dem Subtrabieren, alse auch avf dem
Zahlen (Vergl. 8§ 8 und 18).

§ 43.
Aus § 41 ergeben sich fiir jede Division folgende 3 Bezichungen (vergl. § 20):
a) Dividend : Divisor — Quotient.
a) Dividend : Quotisnt — Divisor,
¢) Quotieni . Diviseor = Dividend.

§ 44.
Aus § 48 ¢) entnehmen wir folgende wichtige Evkldrung der Division: ,Eine
Zahl durch eine zweile dividieren heiBt eine dritte finden, welche, mit der zweiten dwich
Multiplikation verbunden, die erste giebi“. (Vergl § 21)

Anmerkung f: Hierin liegt die wichtigste Probe fiir dis Division, niimlich die sogenannte
Multiplikationsprobe. Beisp: 1) 24 Apfel : 8 = 3 Apfel. Probe: 8.3 Apfel = 24 Apfel;
2) 24 Apfel:8 Apfel == 3. Probe: 8.8 Apfel = 24 Apfeln,

Anmerkung 2: Ebenso kann man fiir die Multiplikation die Divisionsprobe machen.
Beisp.: 8.4 =32 ©Probe: a) 32:8 = 4; b) 32:4 = 8.

§ 45.
Wenn man den 82 Teil einer Zahl mit 8 multipliziert, oder das Sfache einer Zahl
durch 8 dividiert, so erhilt man wieder die urspriingliche Zahl. Multiplikation und Division
durch dieselbe Zahl heben sich also auf; man sagt deshalh, Multiplikation nnd Division

sind entgegengesetzte Operationen,

6.18 Tage
Aufgaben: 8 (30 .4 : 8); ——~

: (10, 11): 10.

§ 46.

1) Division durch 1 verindert den Wert nicht. Der Divisor 1 kann also beliehig

hinzugeschrieben oder weggelassen werden.
9
 Beisp.:'4 Dutzend : 1 == 4 Dutzend; 9 =1
2} Jede Zahl, durch sich selbst dividiert, giebt 1.
Beisp: 7:7 =. 1; 5 Achtel: 5 Achtel = 1. ‘
3} Ist der Dividendus == 0, so ist der Quotient anch = 0.
Beisp.: 0:83 = 0.
4) Division durck 0 hat fiir uns noch keinen Sinn, wird also jetzt ausgeschlossen.

}*




§ 47,

Bei beiden Arten der Division braucht man, wenn benannte Zahlen vorkommen,

nur mit den Anzahlen zu rechnen.

Beachte dabei aber § 41, A, Anm. 2 und § 41, B, Anm. 2.

Aufgaben:
Lése folgende Aufgaben und gieb bei jeder derselben am, welche Division dabei ausznfihren isi:
1) Wie oft kann man wegnehmen &) 8§ .4 vor 82 .4 ; h) 8 Finftel von 32 Iinfieln; ¢) 8 von 3279
2) Wie oft mub man als Summand setzen a) 10 Stunden, um 50 Stunden zu erhalten? b) 10, um
50 zu erhalten?
3} Gieb an den dritten Teil (1 Dritteil oder Drittel} von a) 15 Apfeln; b) 15.
"4) Gieb an die Hilfte von a) 20 % ; h) 20; o) 4 Neunteln.
5) Wie oft sind enthalten a) 7 Monate in 28 Monaten; b)Y 7 in 28; ¢} 3 # in 9 H, d) 2 Viertel
in 10 Vierteln.
6) Dividiere o) mit @ Z in 18 Z; b) mif 9 in 18; ¢) mit 9 in 18 Minuben.
7} Der Dividendns sei 22 Meter, der Divisor 2) 2 Meter; b) 2. Wie heifit der Quotient?
8) Der Dividendus sei 48 .4, der Quotient a) 8 4; ) 8. Wie heilit der Divisor? ]
9) Mit welcher Zahl mufi man multiplizieren a) 6§ Hiuser, uvm 18 Hiuser zu erhalten; b) 6, um 18
zu erhalten? .
-10) Walehe Zahl mufi man mit 9 muliiplizieren, um 2) 86 Stunden; B) 36: ¢) 9 Elftel zn erhalten?
11} Ein Faktor eines zweigliedrigen Produktes ist 9. Das Prodakt selbst ist a) 68; b) 63 Dutzend.
Welches ist der andere Faltor?
12) B0 Biicher darzustellen als ein Produkt von 2 Faktoren, von denen der eine a) 5: b) 5 Biicher ist.
18) a) 16 Apfel sind wievielmal soviel als 2 Apfel?
b) 16 ist ) . 2
14) a) 27 X sind das Wievielfache von 3 R 2
by 27 st ’ 5 37
15) =) 3 Jabre sind der wievielte Teil von 12 Jahren?
b} 3 ist 7 2 v 137
16) Durch welche Zahl muf man 24 Apfel dividieren, um 2) 8; 1) 8; ) 3 Apfel; d) 8 Apfel zu erhalten?
17) Wie oft ist der 6. Teil einer Zahl in der Zahl selbst enthalten?
18) Wie oft muf man den 8. Teil einer Zahl nehmen, wn a) die Zahl selbst; b) das Sfache; ¢} die
- Hailfte derselben zu erhalten?
19) Was giebt eine Zahl, dividiert durch ibren 10. Teil?
20) Das Wievielfache einer Zahl erhilt man, wenn man das 12 fache derselben durch 2 dividiert?
21) Was giebt das 20fache einer Zahl, durch das 5fache derselben dividiert?
22) Gieb hei vorstehenden Anfgaben an, wo ein wirkliches Teilen wind wo ein Messen zu Grunde
liegt, und mache die Multiplikativnsprobe.

§ 48
Dag in §§ 11 und 12 tiber die Addition Gesagie gilt auch fiir die Division. Jedoch

1ifit man die Klammer weg, wenn der Quotient mit andern ZahlengroBen
durch die Zeichen plus oder minus verbunden ist. Der Quotient wird hierbei als
in eing Klammer emgeschlossen betrachtet. (Vergl § 34.)

Anmerkung: Wenn man den wagerechten Strich als Divisionszeichen anwendet, so ist die Elammer
meist dberflissig (Vergl. jedoch § 88 dber die Klammer),

" SR
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Aufgaben:

7 .
L) 5.4 (6:2) ist ein Prodakt. Nenne die 3 Faktoren. Welche Form hat der 1. und der 3. Faktor?

Bechne erst diese beiden Fuktoren aus und gielh dann das Endresultat an.
2) (60:10):(8:4) ist ein Quotient. Nenne Dividendus nad Divisor und giel dann das Endresultat an.

8) (12:3)44(b—8):2 ist eine Summe. DBerechne die beiden Summanden und addiere sie danm.
1545
4} Berechne: a}) (35-+5):5; b) 16--56:5; ¢) ?J; d) 14:7:2-4-21:8--2,
a0
5) Bevechme: a) 4 1) 40 - ) 100:10:2; d) 100:(10:2)
4
5
§ 49. |
Fine Summe kann man dividieren, indem man die Summanden einzeln dividiert.
Beisp.: (301 6):3 = 30:8-}6:3.
Beweis durch die Multiplikationsprobe (§ 44, Anm. 1). Denke dabei an §§ 35 und 45.
Aufgaben: 1) (40-F8):4; (160 4 16):16; (6004 12):6. 2) 125:5 (stelle 125 als eine Summe
dar, deren Summauden sich heguem durch 5 dividieren Iassen, 125 = 100 -} 25). Behandie
ebenso: 84 : 4; 226 ¢ 2; G312 : 8; 198 : 18; 187 : 17
g 50.
Eine Differenz kann man dividieren, indem man die Glieder derselben einzeln dividiert.
Beisp.: (80 — 4): 4 = 80:4 — 4 4.
g Beweis durch die Multiplikationsprobe (§ 44, Anm. 1). Denke dahei an §§ 86 und 45,
v Aufgaben: 1) (500 — 5): 5; (160 — 8): 4; (9000 — 6):3. 2) 792:8 (stelle 792 als eina Diffeveny

dar, deren Gleder sich bequem durch § dividieren lassen, 792 -= 800 — 8). Behandle ebenso:
306 4; 882 : 9: 3902 : 4 1485 : 5.

§ 51
Ein Produli kanp man dividieren, indem man npur einen Faltor desselben dividiert.
Beisp.: (9.18): 3 =1(9:3)18 oder == (18: 3} 9.
Beweis durch die Multiplikationsprobe (§ 44, Anm. 1).
Anmerkung: Ein enderer Beweis ergiebt sich, indem man nach § 32 9. 18 anffalit als ¢ Achizehner
oder als 18 Neuwner. Vergl § 35
Aufgaben: (28 _5):7; {11.21):38; (12.5.6): 6.

§ 52. _
Statt dureh ein Produkt zu dividieren, kann man auch durch die einzelnen Faktorenm

nach einander in beliebiger Beihenfolge dividieren.
Beisp.: 36:(3.4) == (86:4): 3.
T ' Beweis durch die Multiplikationsprobe (§ 44, Anm. 1}. Namlich das 3fache vom rechis Stehenden
giebt 36 4, und dies mit 4 multipliziert, giebt 386,
Aufgaben: 64 : 16 (hedenke, dali 16 = 8. 2 ist); 81 :27; 160: 32; 110: 22, -

§ 53.
Statt durch mehrere Zahlen einzeln nach einander zu dividieren, kann man auch gleich

durch das Produki derselben dividieren. :
Dies liegt schon in § 52, wenn man liest (86 :4):3 = 86: {3 . 4).
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II. Die Division geht nicht auf

§ 54

Aufgabe: 25 : 8 auszurechnen.

Losung: Verfahren wir wie in § 41, so finden wir, dafi wir von 25 die 8 8mal
wegnehmen koénnen; dann aber bleibt noch der Rest 1 iibrig.

Anmerkung 1: Wir haben hier in Wirklichkeit nur 24 durch 8 dividiert, nicht aber 25,
Deshalh wollen wir hier 3 den unvollstindigen Quotienten nennen,
Bei der schriftlichen Darstellung wollen wir schreiben 25 : 8 \i, wihrend wir schreiben
24 :8 =3, 24

1
Anmerkung 2: Der Rest muf immer kleiner als der Divisor sein.
Anmerkung 3: Probe: Man multiplisiert den unvollstindiger Quotienten mit dem Divisor wnd
addiert dann den Rest, so mufi der Dividendus sich ergeben, Fir obiges Beispiel: 8.8 -1 — 25.
Anmerkung 4£: Den vollen Wert des ausgerechneten Quotienten betrachten wir erst bei der

Bruchrechoung (Abschnitt II).
Aufgaber:

1) 45:7; 63 Stick : 12 Stick; 49 4 : 8.

2) (tieb an, welche Zahlen hier in Wirklichkeit nuw dividiert sind,

3} Mache die Proben. _

4) Bei einer Division bleibt 8 als Rest. a) Kaan der Divisor dann 8 oder kleiner als 8 sein?
b) Wenn hierhei der Divisor 11 und der uuvollstindige Quotient 5 ist, wie groB ist dana der
Pividendus?

g. Regeldetn.
§ 55.
A. Die gerade Regeldetri.

Je mehr — desto mehr.
Je weniger — desto weniger.
1. Aufgabe: 6 kg einer Waare kosten 18 4. 7 4 kosten demnach 24 kg dieser Waare.
Vorbemerkung: Man soll hier etwas aussagen (ansrechnen) vou 24 kg, mimlich wieviel .4 sie kosten.
Das kann man ausrechnen, de man hier eine Bezichung zwischen den kg und 4 kennf, ndmlich

die Beziehung, daf 6%kg 18 .4 kosten, und da man weili: je mehr kg, desto mehr . Man mub
nun also {(betreffs des Preises) einen Schluf ziehen von 6 kg auf 24 kg,

Lissung: 24 kg sind das 4fache von 6 kg, kosten also auch 4 mal 18 £, also 72 4.
Anmerfung: Mit acdern Worten ansgedrickt: So off 6 kg in 24 kg enthalten sind, s0 oft mal 18 4

betrigt der Preis der 24 kg, also 4.18 4 = T2 4.

2. Aufgabe: 6 kg kosten 18 4. ? 4 kosten 2 kg &

Lésung: 2 kg sind der 3. Teil von 6 kg, kosten also auch nur den 3. Tei von
18 4, also 6 4.

3. Aufgabe: 6 kg kosten 18 4. ? 4 kosten 4 kg

Lésungen: a) Man schlieft von 6 kg auf 1 kg und dann erst von 1 kg auf 4 kg,
b) Man kann auch bequem von 6 kg auf 2 kg und dann von 2 kg auf 4 kg schliefien.
(Fﬁhra& diese Schiiisse aus.)

Avmerkung: Man kénnte bei der 3. Aufg. anch von 6 kg siwa auf 12 kg und dann von 12 kg auof
4 kg schliefien. (Fithre diese Schliase aus.) '

gt
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B. Die nmgekehrte Regeldetri.

Je mehr — desto weniger,
Je weniger — desto mehr.

i Aufgabe: 9 Arbeiter vollenden einen Bau in 12 Tagen. ? Tage brauchen
27 Arbeiter dazu.

Liésung: 27 Arheiter sind 3 mal soviel als 9 Arbeiter, brauchen also nur den
3. Teil der Zeis, also 4 Tage.

2. Aufgabe: 9 Arb. vollenden einen Baun in 12 Tagen. ? Tage brauchen 3 Arb. dazu.

Lésnng: 3 Arb. sind der 3. Teil von 9 Arb., brauchen also 3 mal soviel Zeit,
also 36 Tage.

3. Aufgabe: 9 Arb. vollenden einen Bau in 12 Tagen, ? Tage brauchen 6 Arb. dazu.
Losungen: a) Man schlieBf von 9 Arb. auf I Arb. und dann erst von 1 Arb. auf
6 Ayb. b} Man kann auch bequem von 9 Arb. auf 3 Arb. und dann von 8 Arb. auf 6 Arb. schliefien.

(Fithre diese Schliisse aus.)

Anmerkung: Man kinnte auch von 8 Arb. etwa anf 18 Arb. und dann von I8 Avb, auf 6 Arb. schlisGen.
(Fihre diege Schifsse aus).
Schlufibemerkung:
Man lege sich bei Regeldetriaufgaben immer folgende Fragen vor (vergl die Vorbemerkung in § 55, 4):
I) Von welcher Grofe ist efwas auszusagen?
2) Was ist davon auszusagen?
3) Welche Beziehung zwischen den GriBen ist hekannt?
4) Von welcher Grose ist nun auf welche andere Gr8Se zu schlieBen?
5) Gerade oder umgekehrie Regeldetri?
6) Wie schlieft man am beguemsten?
Aufgaben:
1) Beantworte diese Fragen fiir jede der voranstehenden Anfgaben dieses Paragraphen.
2) Weshalb kann man folgende Aunfgabe nicht ldsen: ? } losten 3 Dutzend?
8} 3 Wochen == ? Tagen. (Denke an die Beziehung, daB I Woche = 7 Tagen ist); 2 H = ? &,
4 Ganze = ? Finfteln; 24 Btick == ? Dutzend; 12 Viertel == ? Ganzen. (Vergl. § 61 und den Anhang).
4) Das Sfache einer Zahl betréigt a) 32, b) 48; ¢} 80 Minuten. Wie heift dieselbe?
5) Der 7. Teil einer Zahil betriigt a} 5; b) 2 Drittel; ¢) 4 Schock. Wie heifit dieselbe?
63 12 Knaben teilen unter sich Nisse zu gleichen Teilen. Jeder hekommt 8 Niisse, ? Niisse wiirde
jeder bekommen, wenn a) 6; b) 3; ¢) 24 Knaben die Niisse unter sich teilten?

B. Die mehrfach benannte Zahl. Die unbenannte Zahlt mit Riicksieht auf den
Stellenwert der Ziffern.

a. die Sorte.
§ 56.

1) Die verschiedenen Miinz-, MaBi-, Gewichts- uw. s. w, Einheiten nennt man Serten.
* {Biehe Anhang.)

%) 144 = 100 8. Hier enthilt eine Einheit der einen Sorte (1 .#) eine bestimmte Anzah!
von Einheiten einer andern Sorte (100 §). Man nennt 100 die Wahkrungszahl D fiir 4 und §.

1) Statt Wahrungszehl sagt man auch Reduktionszahl. Dieselbe kann auch eine gebrochene Zah! sein;
so enthéilt z. B. 1 Mdl nicht eine ganze Anzakl von Dutz. (8iehe Bruchrechnung.)
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3) Solche Sorten, zwischen welchen eine Wihrungszabl besteht, nennt man gleichartige
GroBen. Man kann sie in einander amrechnen. (Siehe Sortenverwandinng.)

4) Man unterscheidet hohere und niedere Sorten.
Beisp.: Tg. bezeichnet eine héhere Sorte als Btd., Std. eine héhere als Minuten n. & W,

Anmerkung: Tm gewdhnlichen Leben spricht man auch von Waarensorten, Blumensorten u. dergl,
Solche GréBen kann man aber nicht in einander umvechnen, sie Dbilden deshalb nicht Sorten

fir das Bechnen.
Aufgaben:

1) Welche von den folgenden BSorten sind gleichartig, welche ungleichartig: kg und g; Std. und
Meilen; Ganze und Finftel; kg und 4 ?

2) In der 1. Aufg. in § 55°A vechneten wir aus, daf der Preis von 24 kg gleich 72 4 war. Wurden
lierbei wirklick kg in .4 uwmgerechnet oder nicht?

b. Die mehrfach benannte (mehrsortige) Zahl
§ 57.
1) Beispiele mehrfach benannter Zahlen: :
3 Tg. 10 Std.; 2 Schek. 8 Dtz. 7 Stek.; 3 H 0Z 7 E 2 2; 9 Ganze 3 Achtel.
%) Tine mehrfach benaunte Zahl bedeutet immer eine Summe einfach benannter
Zahlen. Eg ist aber Gebrauch, das Zeichen + dabei wegzulassen.
Beigp.: 3Teg. 108td. = 3 Tg. -+ 1054d; 8 Z2 8 =824 2 L
3) Links steht immer die héchste Sorte.
4) Die Anzahl der Einheiten einer Sorte mufl hierbei kleiner sein als die Wiahrungszahl
der pichsthoheren dastehenden Soxte.
Man sckreibt z. B, nicht 2 .4 127 3, sondern verwandelt 127 X in 1 .4 27 X, so dafi man im ganzen
8 . 27 3 erhilt.
5} Die Klammer um mehrfach benannte Zahlen ikt man gewihnlich weg.
Man schreibt z. B. 4 4 23 : 2, aber (4 .4 + 2302
6) Die mehrstellige Zahl (§ 58) ist auch eine mehifach benannte Zahl. Man schreibt dabei
aber die Benennungen #, Z, &, u. s. w. nicht mit hin, sondern deutet sie an durch
die Stellung der Ziffern zu einander.
7. B. statt 3 H 2 Z 8 F schreibt man einfach 328.

¢. Das dekadische (dezimale) Zahlensystem (Zehnersystem). Das Numerieren.
§ 58.

1) ,Dekadisch® kommt von dem griechischen Worte ,deka®, ,dezimal® von dem lateinischen
Worte ,decem® her. Beide Wérte bedeuten ,zehn®,

%) Unserer Art und Weise, die Zahlen auszusprechen und zu schreiben liegt die Zahl 10
zu Grunde. (10 Finger. Vergl. § 8 Anm.) '

3) In der letzten Stelle (rechts) stehen die Einer (E), es folgen nach links der Rethe nach
die Zehner (Z), Hunderter (#), Tausender (7), Zebntausender (ZT), Hunderttausender
(HT), Millioner (M), Zehnmillioner (Z#) u. s. w. bis Hunderttausendmiliioner (H1TH),
Billioner (8;, Zehnbilioner (ZBj 1w s. w. bis Hunderttausendbillioner (H78), Trillioner
(Tr), Zehntrillioner (Z7r) u. s. w. bis Hunderttausendtrillioner (H77%r), Quadrillioner

(Q) u. s. w.

4) Es sind also 1 £, 1 2, 1 &f u. 5. w. die Einheiten der verschiedenen Stellen.

5) Sind gar keine Einheiten einer Stelle vorhanden, so mu8 man in diese Stelle eine
Null setzen. _

6) 10 Einheiten einer Sielle sind immer gleich 1 Einhelt der n#chst hsheren Stelle.
(Dekadisches Zahlengesetz.)
Beisp.: 10 E=12; 10 Z == 1 H ete. (Siche Anhang.)

7Y In einer Stelle kénnen also hdchsfens 9 Einheiten dieser Stelle stehen (§ 57, 4).

8) Wir sind so im Stande, auch die gréBten Zahlen durch die 10 Ziffern 0,1, 2, 8, 4,5, 6,7, 8,9
auszudriicken. )

9) Unter Numerierer verstehf man das Schreiben und Aussprechen der Zahlen. Fiir grofiere
Zahlen ist Folgendes zun hemerken:

1 Million wird geschrieben als 1 mit 6 Nullen

H Bl].llOTl 9 2 » 1 2 12 ”
1 Trillion , » L 5 18
1 Quadritlion,, » ., 1 5, 24 . uw s ow

10) Vielstellige Zahlen mit mehr als 6 Stellen schreibt und spricht man aus in Gruppen
von je 6 Stellen (von rechts aus gruppiert). )

Bemerkung : Natiirlich kann die links voranstehende Gruppe auch weniger als 6 Stellen enthalten.

Beisp.: 1) 206 214 008 wird gesprochen: 908 Millionen 214 603, 2)_ 18 607 001 000 301 000 000 700 010
wird gesprochen: 13 Quadrillionen 607 001 Trillionen 801 Billionen 700 010.

Anmerkung 1: Far 1000 Miliionen giebt es auch den Namen Milliarde (von den Franzosen
entlehnt).

Anmerkung 2: Wie ungeheuer und iiber alles Vermuten groff schon eine Milliarde (die kleinste
10stellige Zahl) ist, zeigt folgende Bemerkung: Wepn Tag und Naeht ununterbrochen gezihlt
wiirde und zwar in jeder Sekunde eins weiter, so wiirden doch zum Zihlen einer Milliarde mehr
als 30 Jahre gebraucht werden (also zum Zihlen einer 11stelligen Zahl mehr als 300 Jahre w. 5. w.).

11) Der Wert emmer Zabhl wird nicht verdindert, wenn man links beliebig viel Nullen ansetzt
oder dort vorhandene weglift.

Beigp.: 903 == 00905; 07 =%,

Beweis: Keine der vorhandenen Ziffern #ndert ihre Stelle und es wird anch nichts addiert oder
subirahiert, da z. B. 0 T = 0 ist.

Aufgabe: Weshalb darf man nicht rechis oder zwischen 2 Ziffern Nullen hirzuschreiben oder weglassen?

12) Der Vorteil unseres Zahlensystems beruht auf dem Stellenwert der Ziffern.®)
Daf die Zahl 10 und picht eine andere Zahl su Grunde lisgt ist gleichgiltig. (Vergl § 5%, Anm. 2.)

Aufgaben:
1) Schreib folgende Zahlen: a) 1M 203 745 K, b} 2007» 7B 0B MTHS3Z; ¢) 1Q; d) Neun-
hunderttausend Billionen vierzig Millionen wnd eins.
%) Behreib und lies als mehrstellige Zahlen: a) 10%; by 4. 10%; ¢) 7. 108 8. 10% J 1;
dy 9.1084 2. 1044+ 3. 1014 8.

1 -Anfangs mache man der Uebersicht halber zwischen je 2 solchen Gruppen einen lingeren senk-
rechten Strich. :
Beisp.: 40| 031 425 | 900 087. .

2) TUnser Ziffernsystem wird das indo-arabische genannt. Es ist von den Indern erfunden und durch
die Araber nach Europa gebracht worden, wo es vom 11. Jahrhundert an die rémiseken Zahlen nach
und nach verdringte. Unsere Ziffern nennt man arabische im Gegensatze zu den rémischen (§ 60).
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3) SBchreib und nemme =) die kleinste, ) die grofte 2-; 5-; Gzifirige Zahl,

4) Wieviel Stellen kommen nach der Ziffer 5, wens sie a) Z; b) T o) M; d) B; ) T8; ) ZQ
bedeutet? ’

5) Sage sofort, ohue die Zahlen hinzuschreiben, wieviel Stellen jede der Zahlen in der 1. und
2. Aufgabe enthalt?

6) Um wieviel wird 80 763 004 gréfer oder kleiner, wenn man a) statt der 4 eine ¥, b) statt der
8 eine 1; ¢) statt der 6 eine 9 schreibt; d) wenn man die 8; €) die 8 und 2 weglifis?

7) Addiere zu 820 763604 a) 4 K b) -2000; o) 2. 105,

8) Subtrahiere a) bis ¢} in Aufg. 7.

d. Nichidekadische Zahlensysteme.?)
§ 59.

Auch andere Zahlen als 10 kdnnen Grundzahlen fiir Zahlensysteme
gein (aufer 0 und 1)
1. Beisp.: Das Fiinfersystem. Hier ist 5 die Grundzahl und es giebt nur die
Ziffern 0, 1, 2, 3, 4. Dabei stehen in der lotzten Stelle (rechts) die Einer, es folgen nach
links die Fiinfer, Finfundzwanziger, Hundertfiinfundzwanziger u. s. w.
Beisp.: 213 (Finofersystem) bedentet 2 . 5% 4 1,514 3, also achtundfinfaig.
Aufgaben: 1) Gieb den Wert fir folgende Zahlen des Tinfersystems an: a) 10; b) 100; ¢) 44; d4) 102.
2) Schreibe im Finfersystem folgende Zahlen des Zehuersystems a) 5; b) 8; ¢} 10; d) 27;

8) 86; ) 47,
2. Beisp.: Das Zwiolfersystem. Hier ist 12 die Grundzahl. Map wmiifite hier
noch fiir die Zahlen zehn und elf besondere Zifferzeichen, etwa £ und £, einfiibren.

Aufgaben: Dieselben wie fir das erste Beispiel, aber anf das Zwdifersystem bezogen.

dnmerkung 1: Stick, Dutz'end, GroB weisen auf das Zwdlfersystem hin.
Anmerkung 2: 12 ist dweh 2, 5, 4, 6 ohne Rest teilbar, 10 aber uwur durch 2 und 5. Deshalb
wiirde das Zwiolersystem einen groBen Vorzug vor dem Zehnersystem haben.

a. Die romischen Zahlen.

§ 60.
Die Romer setzten ihre Zahlen aus folgenden Zeichen zusammen:
I= 1L C = 100
V = 5. D = 500,
X = 10. M == 1000.
L = 50,

Fin Zeichen rechts von einem gleichen oder héher geltenden deutete eine
Addition, dagegen ein Zeichen links von einem hsher geltenden eine Subtraktion an.
Nur vor M galt ein anderes Zeichen hiufig als Multiplikator; eine allgemein ibliche Schreibweise

fiir die Vielfachen von M gab es nicht, oft nahm man dabei Wérter zu Hiilfe.

#

1) § 59 wird besser in Sexta noch nicht durchgenommen.

t
P4
&

Beisp.: T = 1. X1 — 11, . 00C =  300.
I = 2. XVII = 17. CD == 400.
Ol = 3, XIX = 19. MDOCCLEXEIV = 1884,
IV = 4. XX = 20. MM = 2000,
VI = 6. XXX = 30, VM =— 5000,
VII = 7. LXVI = 6. XM == 10000.
VII = 8. XC = 90.
IX = 6. CX = 110.

Anmerkung : Den Stellenwert kannten die Rémer nicht, sie konnten deshalh nur sehr mithsam mit
grifieren Zahlen rechnen,

hafgaben:

1} Lies und schreib mit wnsern Zahlen: XVIIT; XXXVII; I¥,; LXXIV; CLXYV; COI: DOCLXXEVII,
MCC. ‘
2) Schreib mit rémischen Ziffern: 57; 78; 80; 108; 439; 555; 1648; 1870; 2400.

f. Die Sortenverwandlung.
§ 6l

A. Das Resolvieren,
das heiBt das Verwandeln hoherer Sorten i niedere.
L Aufgabe: 4 Woch, = ? Tg. ‘
Losung: Durch Regeldetri (§ 55) erh#lt man 28 Tg. Hieraus folgt die Regel: Man
erhiilt sovielmal so viel Einheiten der niederen Sorte, als die Wiahrungszahl (§ 56) betriigt.
Aufgaben: 3 Diz. = ? Stok.; 4 Ganze = ? Fhnftein; 3 H = ? E; 5 Zwilfer = ? Vierern.

2. Aufgabe: 2 5id. 3 Min. 9 Sek. = ? Sek.

Lisungen:
a) Man verwandelt 2 Std. in Min., zihlt 3 Min. hinzu, verwandelt dann die erhaltenen Min.
in Sek und z&hlt 9 Sek. hinza.

b} Man verwandelt 2 Std. gleich in Sek., desgl. 3 Min. und addiert dann alle vorhandenen Sek.
Res.: 73890 Sek.

Aufgaben: 3 Dtz. 11 Stck. = ¥ Stck.; 8 Schek. 2 Mdl, 5 Sick. = ? Sick.; 4 H 2% = ? E; b Ganze
7 Achtel = ? Achteln.

B. Das Reduzieren,
das heiRt das Verwandeln niederer Sorten in hihere.
L Aufgabe: 35 Tg. = ? Woch.
Liésung: Durch Regeldetri (§ 55) erhiilt man 5 Woch. Hieraus folgt die Regel:
Man erhilt sovielmal so wenig Finheiten der hiheren Sorte, als die Wihrungszahl betrigt.

Anmerkung: Geht die Division nicht auf, z. B. bei der Aufg,: 37 Tg. = ? Woch,, so ist die
Aufgabe ohne Bruchrechnung nicht zu ldsen. (Vergl aber 2. Aufg.)

Aufgaben: 120 Sick. == ? Schok.; 800 X == ? 4; 50 B = ? Z; 700 & = ? H; 28 Viertel = ? Ganzen;
6 Finfer = ? Zehnern. Mache @iberall die Probe durch Rickverwandlung.
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2. Aufgabe: 37 Tag. = ? Woch. und Tg.
Losung: 1 Woch. = ¥ Tg. So oft man 7 Tg. von 37 Tg. wegnehmen kann (hier
5 mal), so viel ganze Wochen ergeben sich. Dann bleiben noch 2 Tg, Rest. (Vergl. § 41 B.)
Res.: 5 Woch. 2 Tg.
hefgaben: 128 Sek, = ? Min. und Sek,; 461 X =? 4 und R; 67 F=? Z und E; 28z =2 Eund z;
17 Funftel = ? Ganze und Fiinftel, Mache dberall die Probe durch Rickverwandlung.
3. Aufgabe: 135 Stck. = ? Schek., Dtz. und Stek.

Lésungen:
" a) Man verwandelt 185 Stck. erst in Dtz. und Stck., dann die erhaltenen Dtz. in Schek.
und Dtz.
b) Man veérwandelt 135 Stck. erst in Sehck. und Stek., dann die erhaltenen Stck. in Dtz
und Stek.
Res.: 2 Schek. 1 Dtz 3 Sick.

Anmerkung 1: Im allgemeinen ist die Lésung a) dle bequemere, weil man mit einer kieineren
Zahl dividiert. (Bei der vorliegenden Aufgabe ist jedoch gerade b) vorzuzichen, da sich darch 60
sehr bequem dividieren Jaft.} '

Anmerkung 2: Sind von einér Sorte gar keine Ninheiten vorkanden, so zeigt man dies durch eine
Null an, z. B. 8 Tg- 0 Std. 20 Min, (Vergl. die Null in der mehrsteiligen Zahl.)

Aufgaben: 245 % = ? .4, Gr, X; 800 Stck. = ? Gr, Diz, Stck.; 5304 E = ? T, 74, E  Mache
iiberall die Probe dureh Rickverwandiung.

Schlufbemerkung: Benchte strengstens, dall bel der Sortenverwandlung nicht die benannten
7 shlen multipliziert oder dividiert werden, sondern nur die Anzahlen derselben. Deshalb
empfiehlt es sich, schriftlich nur mit den Anzahien zu rechnen nnd die betreffenden Benen-
nungen schlisflich dem Resultate heizufigen. (Achte auf die in § 54 angegebens Schreibweise.)

g. Die Addition.
§ 62.

Beisp.: 1) 9 GroB 5 Dtz. 10 Stek.
+ 8 2 0 ”‘ 5 »
+o0 1, 8

Res.: 13 GroB 5 Diz. 11 Stek.
Man schreibt am zweckmiBigsten die gleichnamigen Sorten unter einander und fingt
beim Addieren mit der niedrigsten Sorte an. Beachte hierbei § 57, 4 wnd § 61, B, 2. Aufg.

Beisp.: 2) 8 ¥ 7TH 02 3 E Beisp.: 3) 8703
+0, 2, 8, 9, + 289

+46, 0, 3, 0, + 6030

Res.: 15, O . 2 , 2, Res. 15022

Bemerkung : Beisp. 3 st dasselbe wie Befsp. 2, nur daff es in der Form der mehrstelligen
Zahl geschrieben ist, Alle 3 Beisp. erfordern ein und dieselbe Uberlegung.

Anmerkung : Das Addieren beliebig grofier Zahlen beruht also anf dem Addjeren der Zahlen 0 bis 9.

Aufgaben: 1) 15 Ganze 8 Achtel 2) BZ3ETz8h
& + 9 ” 2’.:: +07:1n0n7”
+ 0 ” 7 ” . + 9 n 0 ” 6 il 5 ??

+8% , 5
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h. Die Subtrakiion.

§ 63.
Beisp. 1y 13 Tg. 4 Std. 1 Min,
-5, 1 ., &
Res.: 8 , 2 , B3
Auch hier schreibt man am zweckmiiBigsten die gleichnamigen Sorten unter einander
und fingt beim Subtrahieren mit der niedrigsten Sorte an.
Besonders zu heachten ist der Tall, daf im Minuend weniger FEinheiten einer

Sorte vorhanden sind als im Subtrahend.

Erklarung obiger Ausrechnung: 8 Min, kann man von 1 Min. nicht subtra-
hieren; deswegen verwandelt man 1 Std. von den vorhandenen 4 Std. in 60 Min.!), so dali
man nun oben 3 Std. 61 Min. hat.. Von diesen 61 Min. subtrahiert man nun 8 Min. u. s. w.

Wiren keine Stunden vorhanden, so wiirde man 1 Tg. von den 18 Tg. in 24 Std. und von diesen

1 8td. in 60 Min. verwandeln u. s. w.

Beisp. 2) 77 0H 2% 4E Beisp. 3) 7024
8 2 0 " 7 ” 5 b - D073
Res.: 1 ,, 9 , 4 . 9, Res.: 1949

Bemerkung: Beisp. 8 ist dasselbe wie Beisp 2, nur dafi es in der Form der mehrsteliigen
" Zahl geschrieben ist, Alle 3 Beisp. erfordern ein und diesele Uberlegung.

Anmerkung: Das Subtrahieren beliebig grolier Zahlen von einander hernht also auf dem Bubtrahieren
der Zahlen 0 bis 9.
Aofgaben: 1) 3407 Ganze b Elftel. 2) 8Z 0K 4220
— 998 » 7 » ‘“3318”437951

i. Die HMuitiplikation.®

§ 64,

1. Aufgabe: 7 Tg. 2 Std. 20 Min. 4 = ? Tg., Std., Min.
Lésung: Die mehrfachbenannte Zahl ist nach § 57, 2 eine Summe. Man wendet

pun § 35 an. Am zweckmifBigsten fingt man beim Multiplizieren wegen der vorzunehmenden

Sortenverwandlungen mit der niedrigsten Sorte an. (§ 57, £ und § 61, B, 2. Aufg)

Res.: 28 Tg. 9 Std. 20 Min.

2. Aufgabe: 3T 4 HO0OZ5E .7 =? T H Z, E.

Lésung: Durch dieselbe Uberlegung wie bei der 1. Aufgabe erhilt man als
Resultat: 23 T"8 H 3 Z b £,

3. Aufgabe: 3405 . V.

Diese Aufgabe ist ganz dieselbe wie die 2., nur daB man sich der Form der
mehrstelligen Zahl bedient.

Res.: 23835,

1) Man sagt: ‘ich borge 1 Std. und deutet dies durch einen Punkt neben oder auch fiber der 4 an.
% Tn §§ 64 und 65 stehe der Mulfiplikator immer am Ende.
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Aufgaben:

1) Bechne obige 8 Aufgaben auch durch Addieren aus (Vergl § 85, Bewels).
2) 5 Ganze 2 Siebentel . 3

8) -4 Ganze 3 Tinftel . 6.

HTES=23h .4 '

§ 63.
Fiir das Rechnen mit mehrstelligen Zahlen sind folgende Fille noch besonders
zit beachfen:
1) Der Multiplikator ist eine Potenz -von 10 (§ 38).
Aunfgabe: 4312 . 10.
Lésung: Beim Multiplizieren der einzelnen Stellen mit 10 miissen die # zu Z,
dle Z zn H werden 1. s. w. Dies wird erreicht, wenn man einfach eine Null anhingt,
Res.: 43120
So ergiebt sich: Man multipliziert
mit 10 (== 10Y), indem man 1 Null anhingt,
, 100 (= 10%, . , 2 Nullen
» 1000 (= 10%, s 3 . n w8 W,
Anfgaben:
1) 656 . 1000; 101 . 10%; 98 . 105
2) 34 . 70 (Muitipliziere mit 7 und hinge dann eine Null an); 168 . 40 000; 86 . 5000.
9) Der Multiplikator ist eine beliebige mehrstellige Zahl
Aufgabe: 4305 . 913 (wo 913 der Multiplikator ist).

Lésungen:
a) Man nimmt 4305 erst 3 mal, dann 10 mal, dann 900 mal und addiert diese Produkte.
Man erhilt: Kiirzer geschrieben:
12915 12915
+ 43050 4305
+ 3874500 38745
Res.: 3930465 3930465
b) Man nimmt 4305 erst 900 mal, dann 10 mal, dann 3 mal und addiert diese Produkte.
Man erhilt: Kiirzer geschrieben:
3874500 38745
+ 43050 4305
-+ 12915 12915
Res.: 3930465 $ 3930465

Fiar die kiirzere (allgemein iibliche) Schreibweise ergiebt sich die Regel: Beginnt
man beim Multiplizieren mit der niedrigsten Stelle des Multiplikators, so riickt man jedes
folgende Produkt immer 1 Stelle nach links ein; dagegen nach rechts aus, wenn man mit -
der hiﬁjchsten Stelle beginnt.

Bemerkung: Beachie besonders, dall fiir jede Null des Maltiplikators 1 84elle mehr ein- oder aus-
geriickt wird.
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Anmerkung : Man wihit am vorteilhaftesten diejenige Zahl zum Multiplikator, welche entwader die
wenigsten Stellen hat, oder welche solche Ziffern hat, mit welchen sich am bequemsten multi.
plizieren laBt {z. B. die Ziffern 1 oder 0),

Anmerkung » Das Multiplizieren me Lr stelliger Zahlen mit einander beruht also ant dem Muitiplizieren
einstelliver Zahlen mit einander (dem kleinen Einmaleins).

Aufgaben:
1) Gieb an, welche Zahl am vorteilhaftesten als Multiplikator zu wihlen ist bei: 7668 . 1003; 222 . 867;
84 , 3092. Fiithre die Mulfiplikationen aus.
2) Rechne G314 .12 aus, indem du gleich mit 12 multiplizierst und nicht mit 2 und 10; desgl 402. 15

k. Die Division
§ 66.
1 Aufgabe: 19 Tg. 13 8td. 12 Min. : 9 = ? Tg., Std., Min.
Lésung: Die mehrfach benannte Zahl ist nach § 57, 2 eine Summe. Man wendet
nun § 49 an und beginnt mit der hichsten Sorte.
19 Tg. : 9 giebt 2 Tg, Rest 1 Tg. Es sind also erst 18 Tg. durch 9 dividiert (§ 54).
Der iibrigbleibende 1 Tg. ist = 24 Std., welche samt den 13 Std. auch noch durch 9 zu
dividieren sind. Man dividiert demnach im ganzen 37 Std. durch 9, giebt 4 Std,, Rest 1 Std.
1 S3td. 12 Min. sind 72 Min., welche, durch 9 dividiert, 8 Min. ergeben.
Res.: 2 Tg. 4 8td. 8 Min,
2. Aufga,be 5T6HTZG6E: 4.
Lésung: Durch dieselbe Uberlegung wie bei der evsten Aufgabe erhilt man als
Resultat: 1 T4 H 1 2Z 9 E.
3. Aufgabe: 5676 : 4.
Lésung: Dies ist dieselbe Aufgabe wie die zweite, nur daf die Form der
mehrstelligen Zahl angewandt ist.
Schriftliche Darstellung:
5676 : 4 = 1419
4
16
16

6
6
G
Aufgaben: 29 Ganze 2 Fiinftel:7; 8 Ganze 1 Drittel:5; 4 Z 1 L 42 4 A:
Anmerfung. Sind Dividendus und Divisor beide benannt, so macht man sie glelchnam ig und
rechnet dann nur mit den Anzahlen (§ 41 B und § 47).

Beisp.: 2 o 40 X : 2 Groschen = 240 3 : 20 }_ = 240:20 = 12.
.Aufgaben: 4 Woch. 2 Tg.:8 Tg.; 8 Ganze 1 Fiinftel : 4 Fiinftel; 4 E22:7 2.
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§ 67.

Fir das Rechnen mit mehrstelligen Zahlen sind folgende Fille noch besonders
71 beachten:

1) Der Divisor ist eine Potens vor 10 (§ 38).

Aufgabe: 2768 :10.

Lésung: Beim Dividieren der einzelnen Stellen durch 10 miissen die Z zu %, die
Homm Z die T zu H werden u. s, w, IMHes wird erreicht, indemt man einfach die letzte Stelle
abschuneidet, welche dann den Test bildet. Res.: 276 Rest 8.

So ergiebt sich: Man dividiert

durch 10 (=107, indem man 1 Stelle rechts abschneidet,
” 100 (=10%, » 2 Stellen N
» 1000 (=10%, R . . . 8 Ww.,
wobel immer die abgeschnittenen Stellen den Rest bilder.
Bemerkung: 8ind die abgeschuittenen Stellen lauter Nullen, so geht die Division auf.
r Aufgaben:
1) 1784 (=1734 E) sind a) ? Hund £; b ? P wd E; o ? H. Z, 5, O)? T, H, E
2) 90 030107 sind a) * M, T, B; b) ¥ M, ZT, H, Z, E; o) ? HT, T, Z, E.
. 2) Der Divisor ist eine beliebige mehrstellige Zahl.

Aufgabe: 467185 : 387. :

Liésung: Hier ist dieselbe Uberlegung erforderlich, wie bei den Aufgaben des §66.
Nur ist noch Folgendes besonders zu beachten:

Eire 1- oder 2stellige Zahl kann bei der Division durch eine 3stellige (hier 387) noch
keine Ganzen ergeben, es kiopnen hier also keine AT und keine Z7 sich ergeben. Man
betrachtet hier also gleich die ersten 3 Stellen des Dividendus, nimlich die 467 7, und sieht
zu, ob sich im Quotienten 7' ergeben. Ties ist hier der Fall, es ecrgiebt sich 1 7 u. s. w.

Schriftliche Darstellung in der kiirzeren Form (§ 66, 8. Aufg.):

467185 : 387 { 1207
387 &\
501
74

2785
2709

76

{Achte hier besonders darauf, daf die Null im Quotienten nicht ansgelassen wird.)

Bemerkung: Wire die erste Ziffer links 2. B. eine 2 gewesen, 50 hitte man aunch noch keine 7 im
Quotienten erbalten und man hitte erst mit 2671 H bei der Division begonnen. Wie oft nun
887 in 2671 enthalten ist, muf man durch Probieren finden. Man vermutet zunichst, daf sich
8 ergisbt, weil 8 in 26 Smal enthalten ist; mar @berzeugt sich aber durch die Multiplikations-
probe leicht, dalk 8, ja sogar 7 zu grof ist, und dzB nur 6 sich ergiebt.

Anmerkung: Das Dividiersn beliebig grofier Zahlen durch einander beruht also auf dem Dividieren
und Multiplizieren innerhalb des kleinen HKinmaleins.




